“三严三实”专题教育第二专题学习研讨思想小结

副院长  王保军
按照学校党委的安排，以及专题教育8-9月份推进计划，我在积极参加中心组集中学习的同时，扎实做好个人自学，坚持读原著、学原文、悟原理，突出重点学，带着问题学，联系学校实际和个人实际学，力求提高个人的思想觉悟和政治觉悟。
一是积极参加中心组学习。在8月28日的中心组学习会上，围绕“深刻学习领会习近平总书记近期重要讲话精神，对照焦裕禄等优秀领导干部先进事迹，严以律己，进一步强化党员干部修身做人、用权律己、干事创业的思想自觉和行动自觉”这一主题，认真学习了习近平总书记会见全国优秀县委书记、中央全面深化改革领导小组第十四次会议以及浙江、贵州调研时重要讲话，学习了新时期领导干部楷模牛玉儒的感人事迹。

二是积极参加专家辅导报告。9月16日，我校举行校党委中心组“三严三实”专题教育第二专题第二次集中学习扩大会，邀请中共河南省委党校党建部主任郭献功教授作了题为《认真学习党章，严守党纪党规》的辅导报告。郭教授结合当前国内国际形势，结合习近平总书记的相关论述，带领大家探讨了党员干部身上存在的“十失”现象，提出要树立“大局、规矩、敬畏、民主、底线、知足”六种意识。我从中受益很多。

三是第二专题学习研讨。9月22日，校党委中心组以“严以律己，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉做政治上的‘明白人’”为主题，召开了“三严三实”第二专题学习研讨会。我认真撰写发言提纲，会上，谈了自己的学习体会，坚持问题导向，对自身存在的问题和不足进行了反思，明确了今后的努力方向。同时，班子其他成员的发言对自己也有较大触动，通过研讨，切实提高了自己的思想认识。

四是认真自学。我认真学习了《中国共产党章程》和《中国共产党纪律处分条例》等有关党纪法规；学习了习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上的讲话精神；学习了《习近平谈治国理政》“推进反腐倡廉建设”部分；学习了省委书记郭庚茂在九届省纪委五次全会上的讲话精神；学习了中央纪委机关编发的“三严三实”专题教育学习用书《领导干部违纪违法典型案例警示录》。

习近平总书记指出，“严以律己，就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。”这段话是对严以律己的深刻诠释。通过第二专题的学习，我深刻理解到，作为一名高校领导干部，只有常怀律己之心才能坚守道德防线，永葆政治本色。

一、要在政治上始终保持清醒坚定
习近平总书记强调，理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。这一重要论述，深刻揭示了党的建设的重要规律，进一步说明了理想信念对于共产党人的极端重要性。党员干部只有理想信念坚定，才能在政治上经得起风浪考验，关键时刻信得过、靠得住、顶得上。理想信念是灵魂、是动力、是方向，是思想和行动的“总开关”“总阀门”，是严以修身的核心。作为领导干部，我们一定要把坚定理想信念作为修身立业的压舱石，把对党绝对忠诚铸入思想、融入灵魂、见之于行动。理想的动摇是最危险的动摇，信念的滑坡是最危险的滑坡。周永康、薄熙来等严重违法违纪案件充分说明了理想信念滑坡的危害性。对我个人而言，就是要在省委、省高校工委和学校党委的领导下，做好自己分内的工作，特别是针对学校当前面临的困难和问题，要不断强化大局观念和整体意识，在大事、难事面前勇挑重担，在急难险重面前挺身而出，在名利地位面前不计得失、顾全大局，为学校二次创业作出应有的贡献。
二、要严守党的政治纪律和政治规矩
 在十八届中央纪委五次全会上，习近平总书记强调指出，要“严明政治纪律和政治规矩”“加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”，并且明确提出了遵守政治纪律和政治规矩的“五个必须”。党的纪律和党内规矩是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规范和规则，是党的生命线。严守党的纪律和规矩，是从严治党的中心环节。严守党的政治纪律和政治规矩，要从遵守和维护党章入手，深入学习党章，牢固树立党章意识，自觉把党章作为根本的行为准则，用党章规范自己的言行，把遵守党的政治纪律和政治规矩落实到自己的全部工作中去，经得起风浪考验，做政治上的明白人，真正做到在任何情况下政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏，永葆共产党人政治本色。我将严格落实省委、省高校工委和学校党委的工作部署和工作安排，严格按照组织程序开展工作，严格遵守学校的各种规章制度，努力在守纪律、讲规矩方面做表率，以纪律和规矩规范自己的言行和工作行为，以纪律和规矩推动学校工作的健康发展。
三、要在用权上始终保持清正廉洁
领导干部要坚持严于律己，永葆清正廉洁本色。首先，要筑牢思想防线。正确认识权力，正确行使权力，坚持为民用权、秉公用权；要敬畏权力，决不能滥用权力、以权谋私、贪赃枉法，更不能错误地认为领导就拥有特权，可以凌驾于法律和纪律之上。作为领导干部，要认识到是组织和师生的信任自己才有了现在的位置，决不能高高在上，辜负组织和师生的期望。其次，要不触法规“红线”。我们党员领导干部要自觉摆正位置，克服特权思想，慎用权力，在加快推进学校内涵建设的各项工作中，要大胆用权，但在涉及个人和部门的利益上，要严格规范用权，千万不能弄权，千万不能心存侥幸。再次，要严防身边人越线。抓好党风廉政建设和反腐败斗争不仅个人要模范带头，廉洁自律，还须按党风廉政建设责任制的要求，落实“一岗双责”，管好分管的部门，管好配偶、子女和身边工作人员；还要让权力在监督下行使，把自己的思想、学习、工作、作风、生活等各个方面都置于党组织和群众的监督之下，防止权力失控、决策失误、行为失范。当前，学校在基本建设、招生就业、图书采购等方面都存在大额资金往来，更需要加强自我约束和监督力度，清清白白的做人、做官。

四、要在作风上始终坚持为民务实
全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，人民群众是我们党执政之基、力量之源。我们要把“人民群众满意不满意、赞成不赞成、拥护不拥护”作为检验我们工作的标准。工作中深入师生，深入基层、深入实际、深入群众调查研究，问计于民，问需于民，不搞“花架子”，不搞“花拳绣腿”。目前，学校师生们关注的热点、难点问题有很多，比如，新校区建设进度问题和建设资金问题、整体搬迁问题、老校区土地置换问题、周转房问题、职称评审问题、人事代理人员待遇问题等，学校的各级领导干部都要深入了解和掌握师生们的所思所想、所需所求，并积极帮助解决。大的问题、艰巨的问题一时无法解决，就做好解释说服工作；小的问题，容易解决的问题，就及时解决，积小胜为大胜，让广大师生有盼头，看到希望，看到结果，让广大师生气顺心齐，进一步增强学校的凝聚力和向心力，从而聚集起强大的内部动力，推动学校的发展。
通过本专题的学习，我的思想得到了进一步升华，对党规党纪有了更加深入的理解。同时，学习也使我的自我要求标准进一步提高，对自己的约束更加严格。今后，我将时时提醒自己，严格按照上级和学校党委的要求，严于律己，扎实做好本职工作，用工作业绩推动学校的发展。
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