“三严三实”专题教育第二专题学习研讨思想小结

党委副书记  纪委书记  谢乾

按照省委、省高校工委和学校党委的安排，我积极参加党委中心组学习，并认真自学，全面理解和掌握有关理论和方针政策。通过学习，我的宗旨意识和理想信念进一步坚定，对党的政治纪律和政治规矩有了更加深刻的认识。现就自己的学习情况和体会总结如下。

一、积极学习，提高思想素质
一是积极参加中心组学习。我认真参加了8月28日的中心组学习会。会议围绕“深刻学习领会习近平总书记近期重要讲话精神，对照焦裕禄等优秀领导干部先进事迹，严以律己，进一步强化党员干部修身做人、用权律己、干事创业的思想自觉和行动自觉”这一主题，认真学习了习近平总书记会见全国优秀县委书记、中央全面深化改革领导小组第十四次会议以及浙江、贵州调研时重要讲话，学习了新时期领导干部楷模牛玉儒的感人事迹。
会上，我结合学校和自己的工作作了发言，指出“严以律己”就是要为群众着想，对自己严格要求，把平常工作做细，在平凡工作岗位上履职尽责，做好师生的表率；就是要坚定理想信念，提高党性修养，经常自省，时刻自律，自觉抵御歪风邪气；就是要对照先进典型，在本职岗位上把工作做好做优，在平凡中求伟大。我们领导干部要以大局为重，在学校面临困难的时候，发挥正能量，增强战斗力，有作为、有担当，凝聚人心，不辱使命。

二是认真自学。8月底至9月底，我因公出国，学校的很多活动没有能够亲身参加。但我并没有放松学习，并没有放松对自己的要求。在国外期间，我按照学校党委的安排，积极自学，先后学习了《中国共产党章程》和《中国共产党纪律处分条例》等有关党纪法规；学习了习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上的讲话精神和省委书记郭庚茂在九届省纪委五次全会上的讲话精神；学习了《习近平谈治国理政》和《领导干部违纪违法典型案例警示录》。

二、注重效果，思想理论水平得到进一步提升
通过学习，我的思想认识有了进一步的提高。对党章、党规党纪、党风廉政等有了更进一步的认识。
一是党章是全党必须共同遵守的根本行为规范。最近，我通过对新党章的学习，结合国家重大事件和对党的重大决策的学习、领会，更加深刻地认识到新党章的涵义以及对我们共产党员的职责要求，更加透彻领会到中国共产党是工人阶级的政党，是中国工人阶级先锋队组成，它由中国工人阶级的先进分子组成。共产党既然是先锋队，那就要站在队伍的最前面，战斗在最前方。对我们学校的广大党员干部来说，就是要站在学校改革发展稳定的最前列，不怕艰难困苦，勇做表率。要做到这一点，我们每一位共产党员都要具备全心全意为人民服务的思想，面对职业教育发展的新形势都要努力提高为人民服务的本领，立德树人，在人才培养和教育教学改革中起先锋模范作用；要有吃苦在前、享受在后的思想，多奉献、少索取，为学校的发展贡献力量。作为高校的领导干部，作为为人师表的知识分子，我们应该有更高的思想觉悟和政治觉悟，牢固树立为人民服务的思想，为人民提供更加优质的高等教育，为社会和国家建设培养更多高素质的技术技能人才。

第二，党的政治纪律和政治规矩是刚性约束。人不以规矩则废，党不以规矩则乱。党纪即党的纪律,是指政党按照一定的原则，根据党的性质、纲领、任务和实现党的路线、方针、政策的需要而确立的各种党规、党法的总称，是党的组织和全体党员必须共同遵守的党内行为规范。党有严格的政治、组织、经济工作、群众工作、宣传、人事、保密和外事等纪律，党的纪律是党的事业取得胜利的保证，因此，每个已经入党和要求入党组织的同志，都必须严格执行和维护党的纪律。严守政治纪律和政治规矩就要坚持和做到“五个必须”。“五个必须”是一个不可分割的有机整体。最核心的，就是必须坚持党的领导，坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求，思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，自觉维护党中央权威，听从党中央指挥，党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决杜绝。守纪律、讲规矩既是对党员、干部党性的重要考验，也是对党员、干部对党忠诚度的重要检验。我们高校的领导干部更要严格遵守党规党纪，做遵规守纪的表率。就我们学校来说，就是要按照学校党委的要求，扎实做好各项工作的落实，自觉遵守学校的各项规章制度，推动学校的发展。

第三，要始终筑牢拒腐防变的思想道德防线。正反面典型的教育让人警醒。腐败分子之所以走上犯罪的道路，究其原因，就是在市场经济大潮中，少数领导干部在金钱、官位、名利的诱惑下，放弃了对世界观的改造，放松了对自身的要求，放弃了政治纪律和政治规矩，出现了“只讲实惠，不讲理想；只讲索取，不讲奉献；只讲钱财，不讲原则”等现象。当前，市场经济的趋利性逐步渗透到社会生活的方方面面，形形色色的价值观不断充斥人们的思想，我们现在各方面的条件也有了很大的改善。但越是在这种形势下，越要保持清醒的头脑，越要保持艰苦奋斗的作风，越要从方方面面严格要求自己。稍有不慎，就可能犯错误、栽跟头。“常在河边走，难得不湿鞋”，就是要时时刻刻谨小慎微。我们每一名党员都要正确行使手中的权力，在大事上要泾渭分明，小节上时刻从严把握，哪些事能做，哪些事不能做，脑子里要有明确的界限，自重、自省自警、自励，清清白白从政，踏踏实实干事，堂堂正正做人。我们要牢固树立正确的权力观，时刻保持头脑上的清醒，不断增强廉洁自律的自觉性，确保手中权力行使不任性、不偏向、不变质。坚持慎独、慎微、慎初，从自己做起、从小事改起、从点滴抓起，以践行“三严三实”的实际行动争做忠诚、干净、担当的好干部。

三、理论指导实践，力争工作有新进展
通过学习，对照“三严三实”要求，我对自身存在的问题进行了认真反思。这些问题和不足主要有：一是政治敏感性不强，鉴别力不高，对微博、微信等新媒体中散播的一些谣言的危害性认识不足；对生活中师生们中的一些错误观念，纠正不多、不及时。二是平时忙于管理工作，联系师生的广泛性不够，对教职工的工作、思想状况了解不深入，对工作重部署，轻指导。三是由于担任学校领导干部的时间较长，有安于现状思想，满足于已有成绩，存在怕乱求稳、怕冒风险的思想。

认真反思，之所以存在这些问题和不足，原因是多方面的，主要有：一是责任意识不强。二是因为进取精神不足，没有在“谋事要实、创业要实、做人要实”上下功夫。三是工作主动性不够，对党风廉政建设和反腐败工作的重要性认识不够，对反腐倡廉的紧迫性、危害性、长期性、复杂性认识不足。

针对存在的问题，我将立足学校和自身实际，积极做好整改，用自身能力的提高，来推动学校工作的开展。

一是严守政治纪律和政治规矩。严格遵守党章规定，牢记入党誓词，坚定共产主义理想信念，旗帜鲜明地抵制西方各种错误思潮的影响，始终在政治上、思想上、行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致；加强党性锻炼，努力做到在中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信等大是大非上头脑清醒，在路线原则上立场坚定、旗帜鲜明，在关键时刻和风险挑战中经得起考验。自觉增强纪律观念，带头遵守党的政治纪律、组织纪律、财经纪律、廉政纪律和群众工作纪律；要时时处处以党章为镜，用法规制度规范自己，用反面典型警示自己，任何时候都不搞特殊化，努力做改进作风的先行者，做忠诚、干净、担当的好干部。
二是增强宗旨意识。今后，无论工作多忙，都要把理论学习作为自已的第一要务，把学习作为人生的重要组成部分，努力掌握和运用一切科学的新思想、新知识、新经验，不断增强宗旨意识和服务意识。我将坚持保持思想道德的纯洁性，坚持深入实际，联系师生，倾听师生意见，想师生之所想，急师生之所急，忙师生之所需，要更好地坚持从实践中来，到实践中去，多掌握第一手资料。将进一步密切加强与师生的联系，深入主管部门，深入院系、课堂、食堂、宿舍走访师生员工，一方面加强调查研究，了解和掌握学校实际情况，为学校领导决策提供依据；另一方面了解师生所思所想所盼，为师生诚心诚意办实事、尽心竭力解难事、坚持不懈做好事，营造和谐的校园环境。

三是牢固拒腐防线。强化自律意识，坚决杜绝四风，在廉洁上严以律己。进一步深化对反腐倡廉在新形势下的重要性、必要性和紧迫性的认识，自觉抵制和防止各种不良影响和诱惑，守住纪律和法律的底线。做到自重、自警、自省、自励，慎独、慎微、慎行，坚决反对和抵制个人主义、自由主义、拜金主义、享乐主义，经得起各种诱惑的考验。我本人也将低调做人，潜心做事，正确行使手中的权力，从思想上筑牢反腐防线，保证一身正气、两袖清风，不避烦难，不计得失，讲原则不讲条件，讲奉献不讲索取，时常保持一颗平常心。

今后，我将进一步加强责任意识，努力出色工作，以强烈的责任感利使命感，认真做到用心想事，用心谋事，用心干事，认真出色地完成好党委部署的各项工作任务，以实际行动体现为民服务的宗旨，尽自己的全力做好学校的教育事业。
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