“三严三实”专题教育第二专题学习研讨思想小结

副院长  付 莉

按照校党委中心组的部署安排，通过自学和集中学习，专家讲座和专题研讨，我对“三严三实”专题教育“严于律己”专题学习有了更深刻的理解和认知，现在我结合自己工作实际，谈谈我的学习体会。
理解和认识
第一，严以律己是“三严三实”的重要内容，在“三严三实”中占有非常重要的地位。“三严”是严以修身、严以律己、严以用权，“严以修身”就是要加强党性修养，提高道德境界。要提高道德境界，摆脱低级趣味就要有高度的自律，通过自律才能达到修身。如果一个人整天把要修身养性挂在嘴边，却不严格要求自己甚至放纵，那么这种修身就是坐而论道、纸上谈兵；如果为了所谓的修身养性而忘却了自己的岗位责任，这样的修身就无从谈起。“严以用权”是坚持用权为民，按照规则、制度行使权力，把权力关进制度的笼子里。严以用权要求绝不能超越组织权限去滥用权力。如果权力和个人私欲相结合，就可能异化为谋私的手段，因此要抵制权力的腐蚀作用就必须做到严以律己，这样才能做到严以用权，坚决杜绝以权谋私，保持高度警惕。所以，严以修身、严以律己、严以用权三者相互联系，缺一不可。
第二，严以律己是落实从严治党的要求。在党的建设问题上，全党面临着非常艰巨的任务，中央已经明确指出必须从严治党，要按照党建理论、党规、党法全面加强党的建设，标准高、要求严，从严治党。从严治党首先要从干部，尤其是党员领导干部做起，是思想、组织、作风、反腐倡廉、制度建设“五位一体”的系统工程。核心就是思想建党与制度治党相结合，通过思想建党、思想教育提高觉悟，调动党员干部内在的自觉性，严格要求自己。同时坚持制度治党，发挥制度根本性、全局性、稳定性、长期性的作用，思想建党、制度治党相辅相成、缺一不可。所以一方面要强调外在的制度约束，另一方面也要解决内在自觉性的问题，把思想建党和制度治党结合起来。严以律己就是强调通过严格要求自己，解决内在自觉性的问题，达到高度自觉地执行制度，这样就能够做到事半功倍。
第三，严以律己是造就坚强的领导干部队伍的需要。我们现在正在进行全面建成小康社会的实践，这是一个具有新的历史特点的伟大斗争，在斗争过程中需要我们克服一系列困难。毛主席有一句名言叫做“政治路线确定之后，干部就是决定的因素”，习总书记反复强调“打铁需要自身硬”，这些都非常形象地说明了一个道理，国家的建设和发展“关键在党”、“关键在干部”，尤其关键在领导干部。中国革命的胜利依靠的是中国共产党，党组织依靠的是共产党员，尤其是党的领导干部所具有的勇敢、自我牺牲、艰苦奋斗、脚踏实地的精神，这种高尚的道德品质、高尚的情操对革命胜利是至关重要的。中国古语说“小胜靠术;中胜靠智;大胜靠德”，自古中国的政治文化就特别强调“德才兼备”，而且把“德”放在第一位。共产党要完成艰巨的历史使命，在干部队伍建设上同样要求德才兼备，特别要强调以德为先。
第四，严以律己有助于提高党员领导干部在群众中的威信，提高各级党组织的执行力。中国的传统文化强调“上行下效”。明清之际的思想家顾炎武说过“勾践栖山中,国人能致死。上能同甘苦，下能共安危。”其实今天也如此，上级对下级、领导对群众的榜样作用是十分重要，干部有什么样的作风就会影响着一个小集体、一个单位、一个省份，甚至全国人民，因为你是党员干部，你是榜样，而榜样的力量是无穷的。我们无法想象一个贪生怕死的指挥员能够带领士兵打胜仗，但完全能够想象一个贪图享乐的干部无法带领民众在一张白纸上描绘出自己美好的生活。只有责已严，待人宽，才能成为群众的表率，才能一呼百应地完成任何艰难的任务。
二、今后努力的方向
一要坚持理想、坚持宗旨、坚持纪律，在这三个方面形成高度的自觉性。进一步坚定理想信念，任何时候都要做到道路自信、理论自信、制度自信，在大是大非上保持头脑清醒，在路线原则上立场坚定、旗帜鲜明，在关键时刻和风险挑战中经得起考验。坚持全心全意为人民服务的宗旨不动摇，要把人民群众根本利益作为我们工作的出发点和落脚点，始终与人民群众保持血肉相连的关系。不断树立正确的权力观，自觉抵制封建阶级权力观的腐蚀，要按照规则制度办事，用党给的手中权力造福人民。进一步增强纪律意识，自觉遵守政治纪律、组织纪律、法律法规，要把遵守纪律变成自觉行动。
二要理论联系实际，达到知、信、行相统一。要加强理论学习，要带着问题学，要结合实际学，要学思结合，要理论和实际相结合。学习过程中，贯彻执行党的思想路线和群众路线,做到一切从实际出发,心系群众，身入群众，了解群众的诉求，把群众的要求作为我们工作的出发点和归宿，达到知信行合一。
三要自律和他律相结合，不断努力提升自己的思想境界。进一步严格要求自己，加强党性修养，增强自律意识，同时也要接受组织和群众的监督，接受规章制度的约束，不断提高道德修养和政治品行。
四要加强廉政意识，做一个干净的党员干部。以身作则，严于律己，进一步筑牢廉洁自律的防火墙，带头遵守廉洁从政的各项规定，带头遵守学校纪委的各项规章制度，始终做到清正廉洁，能自觉同各种腐败做斗争。
五要正确对待组织的安排，爱岗敬业做好工作。尽管工作的时间已为时不多，离退休的日子已经不远，但务必做到爱岗敬业，认真履行岗位职责，及时完成上级和领导交代的各项工作，为自己的职业生涯画上圆满句号。
作为一名党员干部，要不断加强自律意识，时时严格要求自己，做到慎初、慎独、慎微，发扬“吾日三省吾身”的精神，时刻用党员的标准来要求和指引自己，争做党员和群众的榜样。
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