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前    言
大学生安全主要包括思想意识安全、人身安全和财产安全。

思想意识安全要求我们做到防反动邪教渗透、防传销组织蛊惑；人身安全要求我们做到防火、防溺水、防交通事故、防纠纷和斗殴、严禁酗酒及女生的自防自卫；财产安全要求我们做到防盗、防诈骗等方面。

本手册通过典型的事例，向同学们简介一些生活中常见的安全常识，以帮助大家维护自身权益，确保自身安全。
一、思想意识安全
1、防反动信仰。宗教是人们精神的寄托，但在信仰一个宗教之前，首先要明了其本质，不要盲目信教。有些邪教组织冒用何种宗教、气功或其他名义建立，不论它们怎样打扮和伪装自己，邪教组织都具有教主崇拜、精神控制、编造邪说、聚敛钱财、秘密结社、危害社会六个特征，本质上都是反人类、反科学、反社会、反政府。我们要高度重视防范邪教的渗透，积极开展防范邪教的斗争，建设和谐健康校园。

2、防传销组织。传销组织主要通过以高额回报为诱饵寻找目标，以像亲人一样的热情接待为掩护，通过限制通信及人身自由和彻底洗脑的手段来实现控制。它的行为特征主要有：

①经营者通过发展人员、组织网络从事无店铺经营活动，参加者之间上线从下线的营销业绩中提取报酬的;

②参加者通过交纳入门费或以认购商品(含服务，下同)等变相交纳入门费的方式，取得加入、介绍或发展他人加入的资格，并以此获取回报;

③先参加者从发展的下线成员所交纳费用中获取收益，且收益数额由其加入的先后顺序决定的;

④组织者的收益主要来自参加者交纳的入门费或以认购商品等方式变相交纳的费用;
⑤组织者利用后参加者所交付的部分费用支付先参加者的报酬维持运作的; 

⑥其他通过发展人员、组织网络或以高额回报为诱饵招揽人员从事变相传销活动的。
★  为什么会有大学生误入传销组织？

①大学生社会经验缺乏，辨别事物真假的能力不强；
②当前大学生就业压力大，为找工作而误入歧途。
★  大学生如何预防自己误入传销组织？

①要增强识破骗局的能力，学会自我保护，平时积极参加学校组织的法制安全教育活动；

②交友要谨慎，避免以感情代替理智，交往中要“听其言，辨其人”；

③一定要认真核实情况，对发布的优惠信息进行详细核实，不要因贪图小便宜而上当受骗。
案例：
河南信阳籍大学生丁某毕业不久，轻信同学介绍到山西省运城市找工作，不料误入传销组织。亲属获悉后及时到公安机关寻求帮助，警方迅速出动成功将其劝回家中。运城市公安机关根据该线索，一举端掉一个传销授课窝点。
2014年3月21日，信阳市罗山县周党镇居民钟某（女）来到罗山县县公安局经侦大队报案求助：其子丁某（24岁）2013年6月底大学毕业后，同学以找工作为名带至山西运城。之后，丁某编造各种理由骗取家人现金七万余元。2014年3月初，丁某同学詹某从传销组织逃离后，告知丁某家人真相。而此时丁某已被洗脑、沉迷传销，仍继续编造理由要求家人汇款。丁某家人震惊不已，其八十岁奶奶伤心欲绝，不吃不喝，全家人十分担忧。
为教育、挽救深受传销蒙蔽的丁某，侦查员及时开展走访调查相关人员、调取银行汇款等初查工作。在初步判断丁某在运城的主要活动区域、活动轨迹后，3月23日侦查员赶赴运城市。在运城市盐湖区公安分局经侦大队和辖区派出所的大力支持下，最终确定了丁某的居住点和传销授课点。而丁某和侦查员玩起了“躲猫猫”，避而不见。侦查员不急不躁，邀请其姐姐、姐夫、妹妹、舅舅等亲属和丁某通话，劝其远离传销组织。经耐心细致的劝说、教育，丁某逐渐明白了传销犯罪的违法性和社会危害性。3月27日，丁某迷途知返，脱离传销组织，并和侦查员一起返回信阳老家。

★  温馨提示：

面对非法传销者花言巧语吹嘘的“快速致富”事业，我们一定要时刻保持警惕，天上不会掉下馅饼，财富是创造出来的，幸福是汗水换来的，只有把个人的发展理想融入国家的发展需要之中，以辛勤的付出而不是投机取巧才能取得辉煌的成就。“传销”，只是一个骗人的恶梦，终将被我们所有的人所唾弃！加强创业意识，增强自己自觉抵制非法传销诱惑的能力，树立正确的人生观、价值观和艰苦奋斗精神。这，才是我们搏击明天的最大理由。

大学生若察觉自己误入传销组织，必须要尽快与外界取得联系，将自己的情况和状态报告给学校有关部门、同学或有关司法机关，寻求法律上的帮助；同时自己也可以采取一些方法和措施，以便尽快及时、安全脱离传销组织；在必要的时候，配合司法机关打击传销组织的违法犯罪活动。总之，建议先采取措施，脱离传销组织的控制，留下必要的证据。

二、人身安全
1、防火灾
俗话说“贼偷偷一点，火烧烧一片”。大学校园里，火灾也是威胁我们安全的重要因素。据有关统计资料表明，大学里火灾比盗窃所造成的经济损失要高出数十倍。建国以来，在我国1000余所全日制高校中，从未发生过火灾的寥寥无几。有的学校整座教学楼、试验楼、礼堂被烧毁，严重影响了教学科研活动的正常进行，甚至烧死同学的事例也曾发生。至于在同学们的宿舍里所发生的小型火灾，则每年可达数千起之多，烧毁同学们的衣物、图书，烧伤同学们身体的事例，屡见不鲜，所以同学们要自觉遵守消防安全管理规定，预防火灾的发生。同学们防火主要是学生宿舍防火，这要求在宿舍应自觉遵守宿舍安全管理规定，做到不乱拉乱接电线；不使用电炉、电热杯、热得快、电饭煲等电器；使用台灯、充电器、电脑等电器要注意发热部位的散热；室内无人时，应关掉电器和电源开关；不在宿舍吸烟、使用明火和焚烧物品。
案例：

① 2008年11月14日6时10分许，上海商学院徐汇校区学生公寓楼６０２女生宿舍发生火灾，火势迅速蔓延导致烟火过大，４名女生在消防队员赶到之前从６楼宿舍阳台跳楼逃生，不幸全部遇难。４名花季少女从此香消玉殒。
② 2006年６月４日１时许，河南平顶山市一家网吧发生火灾，烧伤２７人，其中５人伤势严重。发生火灾事故的皓月网吧位于平顶山市优胜街平煤集团四矿家属院门口，是一家有工商营业执照和文化管理部门颁发的经营许可证的网吧。据介绍，２７名被烧伤人员都是青年人，其中５人伤势较重。常言道：水火无情。可见火灾给人们造成的灾难有多严重。
③ 2006年6月2日晚，贵州师范大学内一女生宿舍着火，住在宿舍楼里的1000多名女大学生随即被紧急疏散到安全地带，由于扑救及时，现场未造成人员伤亡。据最初目击火灾现场的一名男同学介绍，大约是在23点15分，他到A栋女生寝室一楼小卖部买方便面，感觉很不对劲，抬头一看，一股浓烟正从517房间窗口冒出来。几分钟后，浓烟虽然没有了，但窗口冒出的是大火，火苗子直呼呼地往上蹿，他赶紧在楼下不停地朝上喊：“楼上的着火啦！”不到15分钟，该栋楼近200间宿舍的1000多名女生全都跑出来了。随后，师大有关领导相继赶赴现场对学生进行疏散。“学生的逃生意识太差了！”在现场，一名消防人员向记者感叹。据其介绍，他们赶到现场时，部分学生由于被浓烟困住，逃到了顶上楼层。“像这种情况应该尽量往底下楼层逃，这是起码的消防常识。”另外，事发时，隔壁寝室一名女生一直躲在里面不敢出来，同学打电话喊她逃生，她竟说，要先给妈妈打个电话。后来，在大家的催促下，她才用湿毛巾蒙住头部逃了出来。后来，据参加扑火的消防官兵介绍，着火的原因是学生用电或用火不慎引发的。
★  发生火灾如何报警？
①首先请同学们牢记中国火警报警电话：119。
②其次请同学们了解正确的报火警方式：
在拨打火警电话时，必须讲清以下内容：⑴发生火灾地点的详细地址。地址要讲的明确、具体。⑵起火物。尤其要注意讲明的是起火物为何物。⑶火势情况。如只见冒烟、有火光、火势猛烈，有多少间房屋着火等。⑷报警人姓名及所用电话的号码。以便消防部门电话联系，了解火场情况。报火警后，还应当派人到路口接应消防车。

★  火场逃生常识：
①熟悉环境，临危不乱。学习或居住所在的建筑物的结构及逃生路径平日就要做到了然于胸；而当身处陌生环境，为了自身安全，务必留心疏散通道、安全出口以及楼梯方位等，以便在关键时候能尽快逃离火场。

②保持镇静，明辨方向，迅速撤离。突遇火灾时，首先要强令自己保持镇静，千万不要盲目地服从人流和相互拥挤、乱冲乱撞。撤离时要注意朝明亮处或外面空旷地方跑，要尽量往楼层下面跑，若通道已被烟火封阻，则应背向烟火方向离开，通过阳台、窗台等通往室外的出口逃生。

③简易防护，掩鼻匍匐。火场逃生时，经过充满烟雾的路线，可采用毛巾、口罩蒙住口鼻，匍匐撤离，以防止烟雾中毒、预防窒息。另外，也可以向头部、身上浇冷水或用湿毛巾、湿棉被、湿毯子等将头、身裹好后，再冲出去。

④善用通道，莫入电梯。规范标准的建筑物，都会有两条以上的逃生楼梯、通道或安全出口。发生火灾时，要根据情况选择进入相对较为安全的楼梯、通道。千万记住高层楼着火时，不要乘电梯。

⑤避难场所，固守待援。假如用手摸房门已感到烫手，此时一旦开门，火焰与浓烟势必迎面扑来。此时，首先应关紧迎火的门窗，打开背火的门窗，用湿毛巾、湿布等塞住门缝，或用水浸湿棉被，蒙上门窗，然后不停用水淋透房间，防止烟火渗入，固守房间，等待救援人员达到。

★  火灾紧急疏散逃生自救十要素
⑴熟悉环境，记清方位，明确路线，迅速撤离；

⑵通道不堵，出口不封，门不上锁，确保畅通；

⑶听从指挥，不拥不挤，相互照应，有序撤离；

⑷发生意外，呼唤他人，不拖时间，不贪财物；

⑸自我防护，低姿匍匐，湿巾捂鼻，防止毒气；

⑹直奔通道，顺序疏散，不入电梯，以防被关；

⑺保持镇静，就地取材，自制绳索，安全逃生；

⑻烟火封道，关紧门窗，湿布塞封，防烟侵入；

⑼火已烧身，切勿惊跑，就地打滚，压灭火苗；

⑽无法自逃，向外招呼，让人救援，脱离困境。
2、防溺水

由于我们学校地处中原，夏天天气炎热干燥。每逢夏季来临，经常有些自认为水性较好的同学，不听劝阻，前往一些有河流湖泊的地方，对禁止游泳规定置若罔闻，结果几乎每年郑州市都有学生溺水事件发生。近年来，全国中小学及大学多人溺亡事件屡次发生； 
案例：

①2012年5月6日10时50分，安徽铜陵有10名当地高校学生在老洲乡太阳岛附近的长江水域玩耍，其中7人在沙滩上玩耍，不幸陷进流沙，被水卷走，7名学生又被卷进漩涡，经铜陵海事处和公安部门赶到现场全力救援，2人获救，其余5人不幸溺亡。遇难的5人中有2名男生、3名女生；最小的一名遇难者18岁，其余4人刚满21岁。4名遇难者是铜陵某学院的在校大学生，另一名就读于安徽某学院。
②2013年4月21日，广东珠海一名2011级本科生凌某，在校园内沕水湖意外溺水身亡。2013年5月5日，北京某大学一名大二学生在十三陵水库游泳时，不幸溺水身亡。据统计，2013年上半年全国各地发生36起学生溺水等事件，死亡或失踪近百人。
★  启示：
如此惨痛的教训告诉我们：水火无情，同学们要珍爱自己的生命，不要漠视校纪校规；只有在生命安全的前提下，才能有其他的理想可以实现。

3、防交通事故

我们应如何保证交通安全，避免遭遇交通事故？又如何利用交通工具，既受其益又能避受其害呢？这就要求我们无论是在步行、骑车、乘车、乘船，都必须把握两个基本原则：一是严格遵守交通规则；二是做到注意力高度集中。例如，在骑自行车时，要遵守行车规则，要在专线上行驶，不能带人。不能携带过重或体积过大的货物，不要大撒把。车速要适中，不开“英雄车”。同时注意力要集中，不能低头行驶，要注意观察，车到交叉路口时更应注意交警的手势及交通指示灯的指示不能思想溜号，否则就可能出事故。鉴于我们学校处于市区，周边路网复杂，一定要遵守交通规则，按交通指示灯穿越马路，千万不可从无斑马线的路段横穿马路，以免发生不必要的交通事故。

提高交通安全意识不管是校内还是校外，发生交通事故最主要的原因是思想麻痹、安全意识淡薄。作为一名在校大学生遵守交通法规是最起码的要求。若没有交通安全意识很容易带来生命之忧。

自觉遵守交通法规除提高交通安全意识、掌握基本的交通安全常识外，还必须自觉遵守交通法规，才能保证安全。以下两点是大家必须掌握并要在日常生活中严格遵守的。

（1）在道路上行走，应走人行道，无人行道时靠右边行走。走路时要集中精力，“眼观六路，耳听八方”；不与机动车抢道，不突然横穿马路、翻越护拦，过街走人行横道；不闯红灯，不进入标有“禁止行人通行”、“危险”等标志的地方。
（2）乘坐交通工具。乘坐市内公共交通等车停稳后，依次上车，不挤不抢。车辆行驶中不得把身体伸出窗外；乘坐长途客车、中巴车时不能贪图便宜，乘坐车况不好的车，不要乘坐“黑巴”、“摩的”，因为这些车辆安全没有保障。乘坐火车、轮船、飞机时必须遵守车站、码头和机场的各项安全管理规定。
案例：
① 广东某高校李某，虽然是个近视眼，可他却最喜欢戴着耳塞边听音乐边走路边看书，有时候车到了他跟前才发觉。同学提醒他要注意，他却当作耳边风。2001年11月的一天下午，他跟往常一样一边听着音乐、看着书回宿舍，经过一个是十字路口时，一辆桑塔纳轿车从他左侧开过来，汽车鸣笛，他丝毫没有避让的意思，结果汽车刹车不及将他撞倒，幸好车速不是太快，否则性命难保。
② 2000年5月，上海某高校两位男同学在操场踢完足球后，在回寝室的路上还余兴未尽，在路上相互边跑边传球，此时身后正好驶来一辆摩托车，驾驶员躲闪不及撞上了其中的一位，驾驶员方向把握不稳，那位学生被撞成右小腿骨折。
③ 2001年，某高校学生张某，头天晚上在网吧里上网到第二天凌晨四点多才回寝室休息。一觉醒来已快到上课时间了，他起床后顾不得梳洗匆匆下楼，骑上自行车飞快朝教室奔。当他骑到一个下坡向右转弯的路段时，本来车速已很快但他还觉得慢，又猛踩了几下，就在这时迎面来了一辆小轿车，因车速太快避让不及，连人带车掉进了路旁的水沟里，致使右胳膊骨折，自行车摔坏。
④ 1999年10月，南京某重点大学一位男生丁某，双休日与几个同学上街。街上车辆川流不息，行人熙熙攘攘，不一会儿丁某与同学掉了队。正当他着急四处张望时，同学在马路对面大声叫丁某的名字，他就慌忙朝马路对面跑过去，此时一辆大卡车正飞驰而来，将其撞倒并从他身上碾压过去，为此丁某付出了生命的代价。
4、防纠纷与斗殴

大学生之间长期共同学习、生活在一起，又都年轻气盛，发生纠纷有时也会难免，除了要有意避免纠纷产生外，在发生纠纷的场合下，更应注意解决纠纷。特别像男生在球场上，肢体上往往会有所接触，这就更需要语言上要保持文明，行为上保持克制，如果双方也不好控制，应立即报辅导员，或报学校保卫处。

★  静脑三十二字口诀：

（1）冷静克制，切莫莽撞。

（2）诚实谦虚，善于忍让。

（3）语言文明，行为得当。

（4）酒是祸水，远离得安。

5、女生自防自卫
女生的防范主要集中在人身安全的防卫。

①不要单独与不熟的人约会，例如一些网友；

②尽量不要到一些娱乐场所打工；

③避免在荒僻、阴暗处行走；

④早出早归，外出时尽量结伴而行。
⑤谨慎交友。交往对象是影响交往安全的主要因素，一个人的朋友如何，对自身的成长、发展往往起一定的作用。与正直、讲信用的人交往会受益匪浅，与心术不正、华而不实的人交朋友，会带来害处。交友审慎，“择其善者而从之”应是大学生的交往准则。
⑥明辨是非。交往中在原则问题，大是大非面前，决不能含糊。不能因为是同乡、同学或好友，讲所谓的“义气”，感情用事，不分是非曲直，使自己误入歧途而断送前程。因此，分清善与恶、是与非，对交往安全有百益而无一害。
⑦虚心求教。在交往中，会遇到各种各样的人和事，也会出现许多自己把握不定的问题。在这种情况下，不要盲目听信他人，也不要自作主张自行其事，而要及时与老师和家长沟通，多多征求他们的意见，取得他们的帮助，这样才会避免交往中的危险，使交往变得更加安全。
三、财产安全

1、防盗
经过调查了解,在校学生发生被盗情况有一下几个方面的原因： 

①学生在寝室睡觉时，门不关，结果造成寝室物品被人溜门入室盗窃。

②学生随意将电脑、手机放在寝室内书桌上和床上，人离开寝室时也不关门。

③个别学生去洗澡或者进行体育锻炼时，就将寝室门的钥匙放在寝室大门的门框上。

④有些同学虽然用锁锁上了寝室内的衣柜和抽屉，但是却将钥匙放在寝室内明显的位置，没有收起来放好。

⑤学生将寝室大门的钥匙丢失之后，没有及时跟同寝室人讲，也并未及时更换新的钥匙。
★  温馨提示：
针对大学校园入室盗窃案件高发情况，希望在校大学生提高治安防范意识，保管好自己的贵重物品。现提出以下几个方面的防范措施：

①同学们离开寝室，不论是时间长短，请一定要将寝室门关上并上锁；
②同学们在使用好笔记本电脑后，请把电脑收好，不要放在书桌上，以免发生被盗；
③请同学们不要将寝室门的钥匙随意丢放，或者将钥匙交给其他人；
④请同学们对于自己的个人生活习惯和秘密，不可向他人透露；
⑤请同学们在给手机充电时，一定要交人看管，手机不可随便放在床上和书桌上，睡觉的时候，不可将手机放在床头外侧；

希望同学们保管好自己的物品，提高防范意识，防止自身财物被盗。
案例：

①在四川师范大学某日早7：30，A同学与室友来到食堂进餐。7：47两人就餐结束，此时食堂人流变少，在二食堂昏暗的光线下，通往出口处有三四个陌生人在徘徊。A同学就餐结束便与室友一起将餐盘送至剩菜台。看到在门口徘徊的几个闲杂人员，A同学警惕的把手放在口袋里握着手机和钱包。在剩菜台前，A同学帮室友放餐盘时把手从口袋里拿了出来，此时有一人从A同学后侧走过，A同学一摸口袋，手机没了。随即，A同学与室友迅速追出去，看见之前在门口徘徊的一伙人正分散的向几个方向快速离开。A同学匆忙中抓住了其中两人，被抓住的B青年显得很不耐烦，被抓住的C中年则相对平静，他主动提出用他的手机给A同学被偷手机打电话，以证明被A同学抓住的自己是清白的。电话竟然接通了，一中年男子在电话里声称他在食堂捡到了A同学的手机，叫A同学赶紧回食堂去卖面的窗口取回手机。随即A同学返回二食堂，被A同学抓住的B青年迅速离开了现场，被A同学抓住的C中年向A同学索要回手机后也迅速离开了现场。一分钟后，询问卖面窗口无果的A同学恍然大悟，自己中了调虎离山之计。再次拨打被偷手机已经无人应答。

②某日早晨8点多，秦皇岛H高校的D同学走入了我校某栋男生宿舍。早上8点多的宿舍十分冷清，有课的同学已经离开，少数没课的同学刚刚起床，他们没有锁门便去水房洗漱了。D同学假装到宿舍找老乡在各个楼层晃悠，看见没有关门的宿舍便推门而进，宿舍有人便说找老乡，宿舍没人便顺手牵羊，先后在两个无人宿舍盗走手机两部，并迅速逃离了现场。
③随着冬季的到来，再加上校区人数的减少，去教室上自习的人流量锐减。在四川师范大学，某晚，E同学在只有四五个人的自习室上自习，发现手机没电后便放在教室后排充电。自习过程中E同学有过数次离开，晚9：30E同学自习结束准备离开时发现手机已经不见。
2、防诈骗

近年来财产犯罪人数中，最多者除了盗窃罪就是诈欺犯罪了。社会大众不可不随时提高警觉，慎加防御。在大学生群体中，最常见的校园诈骗案主要有：以招聘为名骗取个人信息进行信用卡诈骗、以“银行卡消费提示”为由实施诈骗、电话诈骗、网络诈骗等侵财诈骗等案件。
★  温馨提示：

为保护个人财产安全，须切记以下八点：

①不要贪便宜，拒绝购买与市场价格相差过大的网络商品，低价背后通常是不法分子的骗局或以次充好的商品。

②不轻信以各种名义要求付款的信息，自己的财物一定要在自己控制之下，不要交给他人，尤其是陌生人。

③注意查看卖家信用值及商品的品质，选择使用比较安全的安付通、支付宝、U盾等支付工具。

④仔细甄别正规网站与克隆网站，警惕网站域名多了“后缀”或篡改了“字母”，特别是那些要求客户提供银行卡号与密码的网站，一定要严加防范，避免损失。

⑤不存侥幸心理网购手机监听器、毕业证书、考题答案等类的非正当产品，防止受骗，杜绝参与违法交易。

⑥注意妥善保管个人证件号码、账号及密码等私人信息，尽量避免在网吧等公共场所使用网上电子商务服务。

⑦不要抱有天上掉馅饼、一夜暴富的想法，谨防轻易获得报酬、虚假中奖、彩票预测、炒股暴富、私募基金等类的网络诈骗手法。

⑧谨慎网上交友，不要随便泄露个人信息，杜绝财物往来，以免带来不必要的经济损失和精神损失。
案例：

①深圳某大学生自述：我和我的一个同学都被骗过，在东门买东西，讲好了价，给零钱的时候，她们趁机撕去一个角，专门引诱你拿出百元大钞，结果我上当了，钱给了她们后，她们说那个没有角的钱可以花出去，就要了回去，把100元给了我，我没有细看，回到家才知道是假钱。 
②一个古老骗局“仙人跳”，大概意思就是一个朋友约你去聚会（这个朋友不会是很熟，最多就是几面之缘），在和大家玩了一会有个人说出了点事（无非是朋友出车祸或者是打架住医院了），需要大家筹钱，然后大家都把身上的钱拿出来，结果说刚好差点，于是有人就问你有没有，先借点，马上就还你，你不好推辞，只好把身上的钱拿出来，但是以后就再也看不到这个所谓朋友的影子了！
大学生的安全教育市一项长期性的系统工程，不仅需要社会、学校、家庭的紧密配合和教育行政部门的高度重视，更需要的是大学生个人安全意识的培养。这样才能让各个层次完美的配合，不断增强大学生安全意识，提高安全防范能力，为国家培养更多具有良好安全意识和能力的高素质合格人才。
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