2023年度书记抓基层党建工作述职报告
商学院第一党支部  冯佳
  
2023年度，我按照学院党总支要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，增强党支部书记抓党建的主角意识和主动精神，积极落实支部党建重点任务，紧紧围绕学校教书育人中心工作，坚持从服务教学、服务师生大局出发，将支部党建工作与学院教育教学工作有机结合，围绕教育教学抓党建，抓好党建促发展，充分发挥基层党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。
下面我代表商学院第一党支部将从履职情况、主要问题及下步打算进行述职汇报。
1、 履职情况
（一）支部概况
商学院第一党支部现有正式党员11名，党员队伍覆盖校领导、学院办公室、酒店管理教研室、财务会计教研室和跨境电商教研室。支部委员三人，支部书记、宣传委员、组织委员各一人。党员队伍中既有负责统领学校及学院工作的党政领导，又有潜心教育教学一线的专业教师。支部党员中高级职称4人，硕士研究生9人，河南省文明教师1人，河南省教学标兵3人，校青年骨干教师2人，女性党员9人。党员队伍年轻化、知识化趋势明显。这也将是我们开展支部党建工作最大的实际。
（二）学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神情况
1.政治学习常态化，学习形式多样化
作为支部书记，贯彻校党委决策部署，组织支部党员按照学校制定的党员学习计划，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，每周组织一次党员学习，同时积极探索与时俱进、灵活多样的学习形式与方法。以线上与线下学习相结合的方式，组织支部全体党员学习党的二十大报告、2023年政府工作报告等及《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等学习材料，组织支部党员聆听校党委委员董媛讲授的“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”专题党课，参加学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动、主题教育青年教师党员理论读书会，党员教师聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”，认真读原著学原文，坚定思想，锤炼党性。
2.聚焦高职特色，创新思想政治引领  
聚焦高职特色，创新践行“1+1+1+X”党员教育培训工作方式。支部聚焦高职教育教学、产教融合、人才培养等规律特点，创新开展1名教师党员、1名企业导师党员、1名优秀高年级学生党员结对互学，共同参加X次党员实践主题活动。如由教师党员、企业导师党员、实习学生党员共同参加的与中原铁道国际旅行社党支部党建联建主题党日活动-赴红旗渠红色学习教育，实现了在党性修炼、专业提升、人才培养等方面优势互补、资源共享、互相督促、共同进步。
（三）履行抓基层党建第一责任人职责情况
1.支部建设规范化、标准化
[bookmark: _GoBack]作为支部书记认真履行抓基层党建第一责任人职责，支部委员各司其责。支部贯彻民主集中制、注重发扬党内民主。党内有关人选推荐、评优评先等事项均在支部群中进行民主讨论，尊重大多数党员同志的意见，在民主表决的基础上，支委会讨论通过。多倾听支部党员的声音，既保证了支部事项决策的科学性，又发挥调动了支部党员参与支部工作的积极性。
2.监督党员有力度、有成效
支部充分依据法规制度有力监督党员，严格用党章党规党纪规范党员行为，引导党员模范遵守教师职业道德规范、践行学术道德、严守纪律底线，坚持常态化推进廉洁教育，杜绝在设备采购、实验室建设、评优评先和学生成绩评定等方面违法乱纪。
（四）推动基层党组织建设情况
1.严格落实“三会一课”制度
作为支部书记，认真开展“三会一课”，本年度一支部共召开支部大会9次，支部委员会10次，保证教学月每月召开一次，研讨支部工作计划及支部相关党日活动的部署等。组织召开支部专题组织生活会2次，组织党员参加党课2次，在认真组织开展三会一课的同时规范做好台账记录。
2.加强“对标争先”建设
积极做好学校党建强基引领“三级联创”及基层党建“对标争先”建设工作，在支部的日常工作中对标样板党支部建设标准， 从教育党员有力、管理党员有力、监督党员有力、组织师生有力、宣传师生有力、凝聚师生有力、服务师生有力七个方面履行支部职责，并发动支部党员，全面提升支部建设质量，建设学习型、服务型和创新型党支部，促使党员先锋模范作用充分发挥。支部获学校首批基层党建“对标争先”样板党支部评审通过，并获推参评省级样板党支部。
3.办好主题党日活动
支部结合业务落实好主题党日活动制度，如“双院协同联合访岗拓企”“喜迎二十大 帮扶促振兴”“赴睢县人才帮扶培训”等主题党日活动 ，在内容设计上更加突出党味，确保每一位党员有行动、受教育，在支部建设中真正做到提升实效、激发活力。本年度支部党员1人获校优秀党务工作者，1人优秀共产党员称号。
4.发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用
在支部工作中，注重宣传支部党员先进事迹，定期在钉钉群中通报支部党员参加支部党建、专业建设活动的情况，充分发挥先进典型的带动示范作用，目前支部党员中形成了紧密围绕教育教学中心工作、争当优秀党员的良好局面。
支部发动党员骨干教师，投身课程思政示范课程建设、教师教学技能比赛和学生技能大赛指导，结合区域财经商贸企业发展需求，调研典型工作岗位中的新技术、新规范，纳入专业核心课程改革和教学设计中，促进大数据与会计、酒店管理与数字化运营、跨境电商等专业核心课程的建设。
支部主动对接书院，以与书院党建联建为抓手，党员教师积极引领学生党员、入党积极分子、共青团员，通过组织开展专业认知教育、职业技能大赛、实习实践、访企拓岗、创新创业等，落实育人根本任务，服务学生成长成才。
支部通过校企党建联建，与合作企业共建产业学院，建设校中店，积极融入商贸类国家级行业产教融合共同体，开拓校企合作产教融合新局面。
构建“党建+就业”服务联动模式，积极拓宽毕业生就业渠道，充分发挥教工党支部和教师党员就业育人作用，将就业指导作为提升党支部服务功能的重要内容，专业就业率居学校前茅。毕业生服务杭州亚运会等国家大型活动深受好评。
5.促进基层党建与学校中心工作深度融合情况
（1）教育教学出成绩
本年度，支部1名教师获河南省课程思政教学创新大赛二等奖，1名教师获河南省课堂创新大赛二等奖，3名教师指导学生参加河南省高等职业教育技能大赛“酒水服务”、“智能财税”赛项获三等奖2项。支部4名教师主持参与课程《餐饮服务与管理》被认定为省级精品在线课程。
（2）课程思政见成果
支部积极引导党员教师及教研室全体教师深入挖掘提炼各门课程中蕴含的思想政治教育元素，发挥“课程思政”育人功能。支部党员教师积极参与讨论修订专业人才培养方案，并指导全体老师在课程标准中融入课程思政元素。支部党员教师参与1门课程被评为河南省课程思政示范项目，1名教师被认定为省级课程思政教学名师。
（3）产教融合有突破
本年度，依托支部所在专业，我校当选河南省骨干职业教育集团（财经商贸）副理事长单位、全国会计行业产教融合共同体副理事长单位。
2、 主要问题
1.本年度开展支部工作中，党建品牌提炼不够。  
2.部分党建活动的开展缺乏持久性，没有形成一种常态化制度。因此支部的制度建设仍将是下一年的一项重点工作。
3.党建工作的开展与业务的融合成果不突出。虽然本年度在支部党建工作中已做到党建和业务工作融合发展，但高层次成果不突出。
3、 下步打算
1.结合专业优势，凝练党建品牌，有特色。
2.激发党员活力，创新党建工作方法，有亮点。
3.发挥示范作用，党建与业务深度融合，出成果。

过去一年，在支部全体党员教师的共同努力下，商学院第一党支部完成了各项党建工作任务，支部的凝聚力、吸引力、战斗力得到了有力提升。今后，我将与支部各位党员教师一起勤奋务实、再接再厉、开拓进取，进一步探索党建工作新思路，继续围绕学校教育教学中心工作，发挥支部的战斗堡垒作用，为学院和学校的二次创业征程贡献力量。

