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郑州铁路职业技术学院

关于开展开学前安全隐患排查活动的通知

校属各单位：
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示和《河南省教育厅关于在全省教育系统集中开展安全稳定隐患大排查大整治工作的通知》（教安全〔2022〕141号）文件要求，全力保障校园安全稳定，维护正常教学秩序。经学校研究决定，在开学前开展全校安全隐患排查活动，现将活动方案通知如下。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“两个至上”，牢固树立以师生为中心的安全发展思想，统筹好发展和安全，深刻汲取近年来发生的典型事故（件）教训，校属各单位严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，层层压实责任，以更高的标准、更大的力度、更实的举措，全面深入细致排查安全隐患，有效化解安全隐患风险，从严从实从细抓好校园安全措施，坚决防范和遏制学校重特大事故发生。
二、排查内容
（一）消防安全检查。排查消防设施、器材及基本的灭火救援装备配置是否定期组织检测维修，建筑消防设备设施和安全出口及疏散通道是否符合要求；校属各单位自行排查本单位电器设备设置规范和电气线路安装情况,是否存在私拉乱接、未穿管保护、电动车“飞线充电”和线路老化等现象。（责任部门：党委保卫部、校属各单位）
（二）建筑及配套设施安全检查。排查学校建筑主体结构和承重结构、地基基础、房屋用途、失修失养等，做到不留盲区、不留死角、清仓见底。同时对水、电、气、暖、网和道路、窨井盖、栏杆、围墙、等配套设施进行排查。（责任部门：后勤服务中心、信息化办公室）
（三）食品安全管理检查。排查从业人员健康体检、原材料索证索票、食品留样等学校食堂及食品安全管理制度落实情况；食堂“互联网+明厨亮灶”建设情况；校园内副食品店、超市和餐饮点是否符合食品安全标准；食堂食品采购、存储、加工、销售等各环节操作程序是否规范；对食堂从业人员的教育与管理情况等。（责任部门：后勤服务中心、校办产业中心）
（四）实验室、危险化学品和特种设备安全检查。全面排查实验室及危险化学品安全分级管理责任体系和监督体系健全情况；危险化学品实行专室存放、铁门铁锁、双人双锁及进货、购买、领用、登记等管理规范落实情况；实验设施设备是否安全运行，重点部位自动监控、泄漏检测报警、通风、防火防爆设施设置维护及运行情况；锅炉、电梯、压力容器以及气体钢瓶、高压灭菌锅等特种设备的安全管理情况；特种设备管理人员是否持证上岗，对特种设备日常检查保养情况等。（责任部门：教务处、后勤服务中心、各学院）
（五）校车及交通安全检查。排查整治校车、驾驶人员管理等方面的安全隐患，做好校车的维修保养，确保车辆处于良好状态，坚决杜绝校车“带病上路”。校属各单位要做好对本单位教职工及临时用工人员的宣传工作，遵守学校机动车管理规定，车辆严禁乱停乱放，一经发现将按照规定进行处罚。（责任部门：校办产业中心、党委保卫部、校属各单位）
（六）建筑施工安全检查。排查施工现场（包含建筑施工、装修等）是否存在违规用火、用电等其他违规现象，施工现场安全防护措施是否到位，是否损坏消防安全设施。（责任部门：基建处、各学院、校属各单位）
（七）校园周边治安综合治理检查。配合相关部门加强校园周边200米安全区建设，排查校园内部和对围墙等的巡逻巡查情况，校园周边治安情况；协调相关部门清理整顿校园周边非法经营商贩、摊点、违章建筑。（责任部门：党委保卫部）
（八）做好安全教育培训。做好开学第一课安全教育工作，将安全教育融入新生军训，在教育中适当增加消防安全、反欺凌、反暴力、反恐怖行为、防范针对未成年人犯罪行为等内容，引导学生明确法律底线和行为边界，强化规则意识情况。（责任部门：党委保卫部、党委学生工作部、各书院）
三、工作步骤
（一）全面自查。自文件下发日起，校属各单位要按照文件要求，仔细对照，开展自查活动，对排查出的问题建立台账，列出整改措施，及时处置安全隐患，9月1日前将附件交保卫处综合科。
（二）安全大检查。学校将在开学前集中开展安全全面检查，对发现问题的单位下发整改通知，限期整改，因为落实排查工作不到位，造成安全事故的将进行追责。
四、相关要求
（一）加强组织领导。校属各单位要充分认识安全工作的重要性和必要性，结合本单位实际情况，细化整治目标和整治措施，确定重点地区和重点环节，务求治理实效，有效保障开学前将安全隐患排查治理到位。
（二）力戒形式主义。校属各单位要切实做到真查真治，坚决防止形式主义，防止运动式排查整治。严防漏管失控的问题发生。通过排查整治，从源头上排查出各类风险隐患，彻底整治各类安全稳定隐患和问题。
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