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同学们，大学生正处于生理和心理的加速成长期，心理发展尚未完全成熟。同时，面对来自社会、家庭和教育制度等的种种压力，面对一系列人生的重大课题，如专业知识储备、个性品质优化、思想道德修养、择业就职准备、交友恋爱等，常常出现内心矛盾冲突。许多同学可以顺利地适应新的生活和学习，度过丰富多彩的大学时光。但也会有一些同学在面临巨大、多重压力之下，引发各种各样的心理问题。
心理问题分为心理困惑、心理障碍和精神疾病三类。心理困惑人皆有之，一般可自行调整；心理障碍指学生在自我性格、人际、学习、情绪等方面遇到自己短时间内难以解决的问题，一般需要专业心理咨询人员帮助其解决；精神疾病是最为严重的一类，一般需接受专业医疗机构进行治疗。 
大学生常见的心理问题有环境变化引起的适应不良问题、异性交往引起的情感心理障碍问题、人际关系的困扰、学习负担引起的紧张焦虑问题、求职择业方面引起的心理障碍问题等。在大学生成长的过程中，每个人都会遇到或多或少的心理困境，这是很正常的现象，同学们不必过于忧虑，同时也不能置之不理。只要认真对待，积极寻求解决方法，即便是严重的心理疾病或精神疾病，在经过正规医院的精神科治疗后，辅助心理咨询，同样能够顺利度过危机。
大学生心理健康教育中心（以下简称中心）是学校组织和实施大学生心理健康教育和心理辅导工作的业务机构，专门为同学们提供免费的心理辅导，帮助同学们解决学业适应、人际关系、压力管理、情绪管理、恋爱心理、生涯规划等问题。
中心的主要职责范围 
（1） 负责全校心理健康教育工作计划的制定和组织实施。加强与相关职能部门、学院、书院的广泛联系和合作。
（2） 组织开设心理健康教育选修课、专题讲座和报告、心理行为训练，传授心理调适方法，引导和帮助大学生树立心理健康意识，培养良好的心理素质。
（三）充分利用校内广播、网络、校报、板报、橱窗等宣传媒体和第二课堂活动等途径，广泛宣传，普及心理健康知识，强化学生的参与意识，促进学生全面发展和健康成长。
（四）提供心理咨询服务，为学生提供各种障碍性心理咨询和发展性心理咨询服务，以发展性心理咨询服务为主。
（五）组织团体心理辅导，培养学生心理特点和现代健康新观念，使学生树立正确的自我意识，从而优化个性心理品质，塑造健康人格；建立起积极的心理挫折承受机制。
（六）开展大学生心理健康状况普查、建立大学生心理健康档案，为学生了解个人能力、兴趣、人格、气质以及心理健康状况提供服务，为学校开展心理健康教育和团体辅导以及改进学校思想政治教育工作提供资料和依据。
（七）建立和完善学校－书院－社区－宿舍“四级心理危机预警和干预机制”，加强对心理辅导员和心健委员的培训，充分发挥心理辅导员和心健委员的作用，预防和减少心理危机事件的出现，以达到早发现、早干预、早治疗的目的。
（八）开展大学生心理健康教育领域的科学研究，参与学校有关心理健康教育课题的立项与研究，协助开展心理健康教育教学工作。
（九）指导大学生心理健康协会等心理健康教育的学生社团开展心理科普活动。
中心的咨询服务内容 
心理咨询指心理咨询师运用心理学的原理和方法，帮助求助者发现自身的问题和根源，挖掘求助者本身潜在的能力，改变原有的认知结构和行为模式，提高对生活和周围环境的适应能力。简单来说，就是“助人自助”，帮助求助者学会自己帮助自己。 
（一）心理适应咨询服务。帮助在学习、生活与工作等各方面存在适应不良的学生减轻压力，解除困扰，适应环境； 
（二）心理发展咨询服务。帮助无明显心理问题与冲突、环境适应良好的学生增强自我认识能力、社会适应能力和发展能力，挖掘自身潜能，提高学习和生活质量，更好地认识自我和开发潜能； 
（三）心理障碍咨询服务。帮助有心理障碍或心理疾病的学生克服障碍，缓解症状，恢复心理健康。有需要就医的协助医校服务。
每个人的能力都是有限的，每个人都会面对自己无法跨越的沟壑，寻找一份助力，借助他人的力量，在最艰难的时候站起来，只有这样才能走得更远。

咨询地址：科创楼8楼大学生心理健康教育中心
预约电话：0371-56852650
咨询时间：周一至周五 
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