
活跃党组织  建专业特色社团

药学系
随着高等院校可持续发展与素质拓展活动的深入，我院系党组织根据大学生社会实践需求及自身素质拓展要求，以《国药学社》为依托，党员志愿者实践服务为辅，以师生双线合作在院系中响应十八大号召，通过调查问卷、总结过滤、学生实施（组织、策划、参与、反思、改进）、效果反馈、内容整合、调整、革新连续的具体的实施方法和步骤，同时经过团总支细致指导、指导教师专业任课教师的技术支持，最终实现“课社结合”、“业社结合”，使社团真正成为“产、学、研”最方便、最快捷、最稳定的结合通道，引导校园文化的发展。
一、党组织实施专业社团的原因

我校积极应对新形高效基层党建工作的要求，调整高校基层组织结构模式，是适应新形势新任务的必然要求，是马克思主义建党原则，并且注重培养德、智、体全面发展，能满足我国社会主义现代化建设需要的合格人才。专业教育作为高等学校教学工作的重要组成部分，其作用不仅在于向学生传授专业理论知识，同时还注重培养学生的实践技能。重要的是体现理论和实践相结合的过程。引导学生掌握科学的思维方式，提高分析问题和解决问题的能力。学生专业社团是校园文化建设的一个重要载体，同时也是大学生进行专业实践的一个平台。对大学生综合素质的培养具有无可替代的作用。
本次党总支活动以专业社团为主，在校、系党组织的领导下和院、系团组织的悉心指导下，开展了丰富多彩的主题活动，探索专业社团可续发展途径。
二、党组织活动的做法与经过
首先实施专业社团具有针对性与创造性。针对性：根据自己的实际情况选择相应的社团，清楚地把握了自己的发展方向，为大学生的专业实习、技能训练、素质拓展等方面起到良性互动作用。同时，专业社团密切地与学生所学专业相关．能够给学生创建一个良好的实践平台，还能够引发学生更强烈的求知欲望，对于本专业学生可以产生很强烈的吸引力。创造性：学生在大学生社团建设方面发挥着创造性作用。第一、坚持自愿参加为主的原则。学生在做出选择的时候有多方面的考虑，坚持自愿参加为主的原则，更加人性化，也更加尊重学生。第二、根据兴趣和专业学习需要做出选择。参加社团活动的学生在参加社团活动之前，应该考虑好自己的兴趣及专业，综合各个方面的因素做出选择。一旦选择，认真负责地参加进入社团，应该坚持自己的选择，按照各项规章制度的规定开展活动，发展自己的兴趣爱好。
其次，组织党员开展社会实践，以《国药学社》为例，为配合课程体系的知识结构，在学年上学期开展针对新社员开展公园行、中药蜡叶标本制作比赛、植物标本展、中药美容知识讲座等活动，使社团活动专业化，课内知识现实化，理论知识趣味化。比如通过校内女贞子采收活动，避免了校内资源的浪费和对环境的污染，同时在采摘过程中使学生真实的接触药用植物的识别、药材的采收、初加工等环节，既加深了现在正在学习的《药用植物及采摘技术》，又对后期的《中药》、《中药化学》、《中药材加工及处理》等相关课程及知识有了初探。减少他们接下来要学习课程的茫然和恐慌。针对二年级的社员，配合正在学习的专业主干课、核心课，如《中药化学》、《方剂与中成药》、《中药药剂》等课程的学习，开展秋、冬季养生知识宣讲、秋、冬常见病预防知识宣讲、中药养生保健食品制作大赛、以国家、省的传统技能大赛为契机，开展中药调剂技能大赛等活动。
三、专业社团中党组织的充分作用
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郑州日报报道安全用药宣传队开展学雷锋义务用药活动

高等学校学生会、共青团组织在大学生社团建设方面发挥着协调作用。第一、做好学生社团活动的组织工作。第二、做好学生社团活动的协调工作。第三、及时对学生社团组织提出调整意见。在平时的活动过程中，学生会和共青团也应该观察社团活动的每一步，发现问题，及时制止，并提出调整意见。

    指导教师在大学生社团建设方面发挥着指导作用。教师在专业领域对学生社团给予指导，可以使活动办得更好，更专业，更有意义，可以使学生学到更多的专业知识，锻炼能力，发展兴趣，可以有效促进学生社团活动的学术性和科研性，真正使学生社团活动达到锻炼学生，有益于学生的目的。在教师的指导下，学生可以按计划、分步骤了解这个领域里的知识，发挥大学生社团活动聚积人气的作用，提高其活动的吸引力。
四、成效与反响

社团顺应新课程综合改革的要求，通过开展和优化以富有自主性、活动性、技能性、社会性的专业社团的活动和项目，成为新课程改革的拓展与补充，真正把知识、技能结合起来，形成能力。真正做到“课社结合”、“业社结合”，最终使社团真正成为“产、学、研”最方便、最快捷、最稳定的结合通道，引导校园文化的发展。
通过对国药学社四年来活动管理，最终形成了活动开展的几条主线：

①人文拓展：依托《心灵哲学》、论语》、《弟子规》、《三字经》、《朱子家训》、《尚书》、《周礼》、《礼记》、《左传》、《孝经》等经典，开展解读、趣味小故事、现实反思等活动，提高社员的人文素养。

②社交拓展：通过开展模拟营销、模拟应聘、参加技能大赛、养生知识宣讲、社区义务服务、药材市场参观等活动及观看《就业进行曲》等影片，提高社员的人际沟通和交往能力。
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③专业拓展：通过公园行、中药蜡叶标本制作比赛、植物标本展、中药美容知识讲座、女贞子采收、秋、冬季养生知识宣讲、秋、冬常见病预防知识宣讲、中药养生保健食品制作大赛、中药调剂技能大赛等一系列活动的开展，对学生的专业知识进行拓展。
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通过以上活动的开展，最终形成有张有弛、统一与灵活相结合的社团活动，形成了一系列新思路，新办法和新措施，有效丰富了学校党支部工作的载体和内容，同时使党建工作队伍得到更大的锻炼，党建工作方式更加丰富有效，党建工作思想与想法更趋于成熟，更是深入学习贯彻党的十八大精神，总结推广高校基层党支部工作的实践经验。


