电子系学生党支部运用新媒体开展学生党员
思想政治教育工作案例

---运用新媒体 传递正能量 唱响学生党员教育的“好声音”
电子工程系党总支

近年借助于数字技术、互联网、移动通讯技术出现的新媒体，成为大学生党员获取和交流信息的重要渠道，但随之而来的信息发布失控、人际关系脆弱、西方文化霸权强化也给大学生党员思政教育带来新问题与新挑战。针对这种情况，电子工程系学生党支部积极运用新媒体传递“正能量”。通过采取突出“一个主体”，打造“两个平台”,建立“三支队伍”，发挥“四个作用”等措施，拓展了大学生党员思政教育的渠道和空间，唱响了大学生党员教育的“好声音”。
一、开展大学生党员使用新媒体状况深度调查：
在面对新媒体技术的冲击时，电子系学生党支部安排党员辅导员与学生党员谈话调研，并制作了《工科类高职院校大学生党员新媒体接触情况调查问卷》。《问卷》总共设置三个部分：调查对象基本情况、调查对象对新媒体的认知、调查对象对新媒体的运用情况。《问卷》的题目设置涵盖了学生个人信息、学生对新媒体的认识利理解、参与利使用新媒体的情况等三个方面。调查面向全系所有学生党员及入党积极分子发放，回收有效率94%，调查后又做了认真的统计与分析。
二、运用新媒体创新大学生党员思想政治教育的对策与实践研究

电子系学生党支部结合调查情况，在借鉴传统思想政治教育的优势的基础上, 利用新新媒体创新大学生党员思政教育工作。 
1、突出“一个主体”，高度重视新媒体的运用

调查中发现在新媒体环境下，辅导员如果继续以偏重说教、严肃难以亲近的面孔出现在学生当中，很可能引起学生的反感。党支部要求学生辅导员和学生导师要突出以学生为本这个主体，正确认识“学生使用新媒体的问题”，倡导广大思政工作者除了传统的读书、看报、听广播、看电视之外，还要善于用短信、飞信、微信沟通，用博文教育，用论辩引导，通过新媒体的互动，及时了解学生党员需求，努力为大学生党员的成长导航。

2、打造“两个平台”,积极抢占思政工作阵地
着力打造电子工程系网站、电子系学生党支部微博平台。系网站开设学生工作、招生就业联系方式、办事指南等栏目，方便学生了解涉及到信息，成为系学生日常访问的主要站点，获得院党委优秀二级网站荣誉称号。“电子系学生党支部”微博分为“历史天空”、“党的生活”、“热点活动”、“微博服务岗”四大板块，就当前工作动态、活动风采以及学生普遍关注的热点难点问题等实时发布。
3、建立“三支队伍”，稳步推进思政梯队建设
系学生党支部建立了开展新媒体工作的“三支队伍”：组建了一支由党支部委员、学生导师、辅导员和学生通讯员共同组成的网络宣传教育队伍，运用新媒体介绍党的基本理论知识、革命先烈事迹、时事政治等内容；组建了一支由辅导员、学生党员和学生干部组成的网络舆论引导队伍，关注学生思想动态，及时发现和上报苗头性问题，适时开展网络舆论引导工作；建设了一支以学生为主体、以我系的通信社团为依托的技术支撑队伍。
4、发挥“四个作用”，营造健康向上的校园舆论氛围

我们把提高舆论引导能力放在突出位置，有针对性地引导网上舆论，努力形成健康向上的校园新媒体主流舆论。电子系获得院党委“宣传工作先进集体”称号。
一是发挥引导作用，确保校园新媒体坚持正确的舆论导向。将新媒体上思想政治教育与传统思想政治教育有机结合。如“十八大”期间，举办了以“歌颂、励志”为主题的“喜庆党的十八大，短信微博话祝福”活动，让学生主动成为“红色旋律”的生产者和传播者。汲取网络热词，展开学习讨论，因势利导引领学生构建健康积极心态。如结合央视“你幸福吗？”系列调查报道，我们开展了以“拼爹时代，穷屌丝的幸福生活”为主题的主题讨论，教育学生正面理解社会热点问题。

二是发挥疏通作用，对学生党员在新媒体上的情感宣泄做好因势利导。辅导员、学生导师加入到学生QQ群、飞信群中，通过“群”，和学生进行单、双、多向的相互型交流。如在去年下半年新生报道后，有一名新生匿名和辅导员发飞信，诉说新入校后因内向产生的种种不适应，甚至想退学，辅导员通过飞信耐心的和学生交流沟通，经过反复交流，最终该学生不仅打消退学想法，还加入学生会组织，积极参与学生自我管理中。

三是发挥管理作用，切实加强校园新媒体的监管力度。有计划地开展了大学生党员网络文明教育、网络安全教育、网络法治教育和网络礼仪教育，教育大学生党员从“不做网虫、不做黑客、不抛垃圾、不毁信誉、不侵权和不轻信”做起，加强网络文明修养。 
四是发挥服务作用，及时解决学生学习生活方面的实际困难。 “网上”与“网下”相结合，通过网上发现工作不足，查找网下工作缺失，及时解决学生实际困难。辅导员经常性登陆学生团支部空间、贴吧等，及时了解大学生党员的思想状况。如在一次登录百度贴吧过程中，发现个别学生对辅导员严格请假不理解，发表了过激言论，辅导员随即在班级周日晚班会中就学生请假管理展开深入沟通，让学生明白老师的良苦用心，并学会换位思考，最终不仅这名学生主动承认了错误，而且该班级请假的人数也少了。
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新媒体在给大学生党员生活、学习、思想带来积极影响的同时，也带来了新的冲击和挑战。电子系党总支科学地运用新媒体这个工具，系学生党支部通过采取突出“一个主体”，打造“两个平台”,建立“三支队伍”，发挥“四个作用”等措施，充分发挥了新媒体在大学生党员思想政治教育中的积极作用，唱响了“红色主旋律”。
1.电子系学生党支部结合社会热点和关注焦点开展“创先争优”公开承诺
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2.微博回放“喜庆党的十八大”支部大会实况
3.利用多媒体开展“心向母校献礼青春”视频学习
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