
创新支部活动载体 促进党建工作实效
运输管理系教工党支部
    在新时期学校管理中，党建工作正逐渐成为学校发展的强大动力。系党支部是党的基层组织，学校的党建工作离不开基层党组织的工作支撑。做好党建工作、提高党建工作的实效是“十八大”后党中央更加追究务实工作作风背景下的一个重要课题。在学校教育这片沃土上，创新工作活动的载体，是党支部提高党建工作实效的有效途径。

　一、创新党建活动的结合载体　　

要发挥支部的战斗堡垒作用，选好支部党建活动载体、丰富党建活动内容是关键。这不仅能够把基层党组织建设的思路、目标和要求鲜明地反映出来，而且能够把党员队伍的思想、智慧和力量有效地凝聚起来，实施正确的导向，形成浓烈的氛围，为改革、发展提供坚强有力的组织保证。

党建工作要与中心工作紧密结合。系党支部作为学校基层党组织，党建工作必须坚持党的教育方针，必须紧紧围绕学生教育、教学管理、专业建设等中心工作，使党建工作与系中心工作紧密渗透，互相融合。只有摒弃过去空洞的、形式主义的党建工作思路和方法，支部工作才会生机勃勃，活力无限。

党建工作要渗透在师德建设之中。建设一支高素质的教师队伍，是新形势下教育改革和发展的一项十分关键的工程，而充分发挥党员的先锋模范作用和支部的战斗堡垒作用则是学校党组织建设的重中之重。因此把这两方面的工作结合起来，共筑思想建设平台，尤其重要。为此，党支部一要结合系实际，引导教师注重教师职业道德，使广大党员确立“立足三尺讲台、服务现代教育”的人生目标；二要鼓励教师在教学上、专业上、学术上冒尖，发挥引领作用。只有在思想觉悟领先于群众，在专业发展上领头于群众，才能成为学校团队中的佼佼者。
二、创新党建活动载体的几点做法

创新党建活动的载体，要做到：突出载体的“人本位”，以党员为本，尽力为党员排忧解难，知道党员在想什么，在盼什么；强调载体的“主体性”，全体师生是党建工作的主体，党建工作要充分发挥全体师生的主体作用；保证载体的“有效性”，系党建工作要社会新时代、紧贴学校新形势，与时俱进，增强党建工作的有效性。下面介绍我系在创新党建活动载体中的做法。

1、以理论学习为载体，提高党员自身素质。俗话说“打铁还需自身硬”，党员要做到表率作用，就必须自身练就过硬的素质和本领。为此，我们引导支部党员努力做到：（1）理论学习领先。平时，一方面督促支部党员加强党的理论知识学习，另一方面结合学校党委部署的学习计划认真组织学习、讨论党和国家制定的新的政策、路线和新的教育方针，用党的思想、理论武装党员头脑。（2）廉洁自律领先。要求支部党员遵纪守法、清政廉洁、作风正派、道德高尚，让群众满意。（3）教学科研领先。要求支部党员加强业务钻研，努力提高自己的教学水平和专业科研能力，教学和科研方面无论是完成的数量和质量上都要领先于群众，做群众的表率。（4）奉献牺牲领先。要求支部党员在各种活动中，面对艰难、困苦、危急等恶劣环境，都能服从领导、听从指挥、勇挑重担、不计得失、冲锋在前、不畏牺牲，争拼搏、奉献的先锋。
2、以中心工作为载体，创建党员展示平台。党员要发挥模范表率作用，要有有效的展示平台，要给他们提供合适的舞台和机会。我系教工党支部与系行政工作紧密结合起来，配合系中心工作开展活动，为党员们创先争优、展示自我创造机会和平台。如：城轨运营管理专业在创国家骨干专业建设项目中，发挥牛红霞、张晓玲两位支部党员教师的表率作用，她们作为专业的负责人常常牺牲节假日时间、下班休息时间加班加点，为专业发展规划和建设出谋划策、不辞辛苦，给其他教职工树立了榜样；在每年学校和系里组织的各类教学比武和技能竞赛中，我们动员党员积极参与、精心准备，努力争取好的成绩，如在我校2010年度青年教师教学基本功比赛中支部党员李文辉、周嵘老师分别获取了第一名、第二名的优异成绩，在我校2011年度青年教师教学基本功比赛中支部党员江欣、李亚老师分获第一名和第五名的优秀成绩，在2012年学校组织的“三说专业”比赛活动中党员王冬、牛红霞和孙仕明老师组成的团队获得了第二名的好成绩；在2012年教育厅组织的河南省财经类青年教师教学技能大赛中，支部党员江欣、李洁两个老师经过系内选拔脱颖而出，代表我校选手代表参加大赛，并分别获得二等奖和三等奖的好成绩；在2010年学校组织的“做‘三平’老师，育世纪英才”青年教师演讲比赛中，支部党员江欣老师获得了第一名的好成绩。
 3、以工会活动为载体，密切党员与群众间的关系。我系教工党支部与系工会组织结合，策划、开展一系列有意义的活动，积极发挥工会的桥梁作用，为党建工作提供群众基础和智力支持。从关心教师入手，以新颖有“人情味”的活动为支点，关心教师思想、业务，以及教师的生存状态，精神生活。（1）购置专业图书和光盘等，满足老师教学、科研需要；（2）关注教职工的生、婚、病、丧等，凡有此类事情，支部支委都会和系领导一块探望或提供帮助，送去党的关爱和温暖；（3）组织开展有意义的各类活动，如：教工文体比赛活动、教职工春季外出踏青活动、教职工暑期疗养活动、教职工节日联欢活动、教职工献计献策活动等，通过这些活动的开展，增强了党群之间的了解，增进了同事之间的感情，挖掘了每个教职工不为人知的精彩一面，更体现了系教工党支部对教职工的关心与爱护。

目前，在新形势下，如何创新系党建活动载体，提高系党建工作实效，是一个内涵非常丰富的课题，也是新时期系党建工作探讨的一个重要内容，我们将在今后的党建实践活动中不断的摸索、创新、提炼和总结新的有效的工作方法。
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点评：运输管理系教工党支部在党建工作中，为了提高党建工作的实效，不断丰富党建工作的活动形式和内容，不断探索和创新党建工作的载体。在支部党建活动中，一是注重理论学习、提高党员党性修养和自身素质；二是紧紧围绕系里学生教育、教学管理、专业建设等中心工作，使党建工作与系中心工作紧密渗透，互相融合；三是和师德师风教育紧密结合，把师德师风教育做为锻炼和提升党员先进性的载体；四是与系工会组织结合，积极发挥工会的桥梁作用，为党建工作提供群众基础和智力支持。通过这些党建活动的开展，使许多党员做到了创先争优，体现了党的先进性和表率作用，密切了党群关系，实现了党支部的战斗堡垒作用。
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照片说明：校工会主席吴新云为获得2010年学校组织的“做‘三平’老师，育世纪英才”青年教师演讲比赛第一名的江欣老师颁发获奖证书。
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照片说明：此照片为我支部党员江欣于2012年7月参加河南省高等职业院校青年教师财经类专业教学技能竞赛现场，此次比赛获二等奖。
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照片说明：江欣老师参加2010年学校 “做‘三平’老师，育世纪英才”青年教师演讲比赛，并获得第一名。
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照片说明：2012年5月运输管理系党员和群众一起参加系里组织的樱桃沟“体察新变化、热爱新郑州”踏青活动。

