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案例点评：

此案例思路明细、重点突出，能够围绕立德树人根本任务，坚持和发展中国特色社会主义作为聚焦点、着力点、落脚点，针对不同专业学生采取具体方法和措施，收到良好效果。特别是坚持围绕党的十八大报告提出的重大理论和实际问题，紧密联系学校实际，紧密联系本单位实际，紧密联系学科专业实际，在学习宣传贯彻中找准切入点，突出实效性。
一、活动主题与思路
十八大闭幕后，按照学院党委、总支的统一部署和要求，社科体育部迅速召开支委会，以高度的政治责任感和严肃的政治态度，根据学院学习十八大的通知精神和要求，进行精心组织，周密布署，围绕立德树人这一根本任务，积极举行各种形式的学习、宣传和贯彻党的十八大精神活动。学习宣传贯彻落实十八大精神，就必须把坚持和发展中国特色社会主义作为聚焦点、着力点、落脚点，广泛开展中国特色社会主义宣传教育，广泛开展实现民族复兴的“中国梦”宣传教育，引导大学生不断增强道路自信、理论自信、制度自信。深入学习贯彻党的十八大精神，既要全面系统、又要突出重点，既要讲清“是什么”、又要讲清“为什么”。
二、实施方法与过程
（一）立即组织教师原原本本地学习十八大报告和新党章。
全面准确领会党的十八大精神的实质，加深对党的十八大提出的一系列新思想、新观点、新论断的理解，明确责任使命，以认真的学习态度和饱满的工作热情，积极投身到学习宣传贯彻党的十八大精神上来。
（二）组织思想政治理论课教师开展专题教研活动，集中学习和探讨如何贯彻十八大精神。
通过学习和讨论，大家纷纷表示，要认真领会党的十八大报告精神，以党的十八大精神为指引，统一思想，凝聚共识，用实际行动创造性地把十八大精神转化为指导工作的思想武器，做好本职工作，提升自身理论水平和工作实践能力，为学院的建设发展贡献力量。
（三）开展宣传十八大精神系列讲座。
邓卫东老师主讲的《统一思想，凝聚力量——学习宣传贯彻党的十八大系列讲座(一)》，着重指导学生了解党的历届党代会会制、规模演变情况；十八大代表的选举及结构情况；会议日程议程及结果情况；我们大学生如何去学习贯彻会议精神等，引导学生充分认识此次会议对于党团结带领全国各族人民进一步统一思想，凝聚力量的重要意义。
夏令海老师主讲的《加强生态文明建设，促进科学发展——学习宣传贯彻党的十八大系列讲座（二）》，引导了学生积极参与生态文明建设，倡导绿色发展、循环发展、低碳发展、科学发展，为建设美丽中国贡献力量。
温艳红老师主讲的《十八大报告重大意义解析——学习宣传贯彻党的十八大系列讲座（三）》，深刻领会了中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的，深刻领会了中国特色社会主义的总依据、总布局、总任务，深刻领会“八个坚持”的基本要求，进一步坚定共同理想信念。
（四）组织思想政治理论课教师积极推进党的十八大精神进教材、进课堂、进头脑

《思想道德修养与法律基础》和《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程教学过程中，以宣讲党的十八大精神为中心内容，结合学生所学专业和当前关注的热点和焦点问题深入讲解，使学生准确完整理解党的十八大精神，把思想统一到党的十八精神上来。比如，对铁道类专业学生教育时突出理解铁路改革，对艺术类专业学生教育时突出理解文化体制改革，对医学类学生教育时突出理解医疗改革等等。
在2013年上半年的《形势与政策》课教学过程中，及时掌握高职大学生群体比较集中和突出的关注点，有针对性地进行正面引导，帮助高职大学生澄清模糊认识、划清是非界限。针对经济形势走势、物价调控、转型发展，深入宣传中央在解决就业、医疗、住房、生态环境、食品安全、反腐倡廉、国际关系等问题上取得的新进展，着力解疑释惑、疏导情绪，凝聚正能量。
三、所取得主要成效
通过一系列学习、宣传和贯彻党的十八大精神活动，同学们进一步理解十八大的鲜明主题，理解坚持和发展中国特色社会主义这条主线，深刻理解科学发展观的历史地位和指导意义，深刻理解党的十八大提出的一系列重大理论观点和重大工作部署。引导了学生大力弘扬社会主义核心价值体系，引导了大学生深刻认识到社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义的发展方向，引导了大学生积极培育和践行社会主义核心价值观，坚持崇高理想追求，弘扬伟大中国精神，塑造文明道德风尚，教育和引导了广大学生树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉投身于中国特色社会主义伟大事业。
四、经验与启示
围绕党的十八大报告提出的重大理论和实际问题，紧密联系学校实际，紧密联系本单位实际，紧密联系学科专业和个人的工作、学习与思想实际，在学习宣传贯彻中找准切入点，突出实效性。
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