
国教学院学生党支部党员支教活动案例
（国教学院学生党支部）

一、活动主题和思路
活动主题——关爱留守儿童，党员赴乡支教。

思路——利用暑假，组织我支部的学生党员赴许昌市襄城县四里营小学支教，做该校留守儿童们的“哥哥姐姐”，主要开展文体活动、学业生涯规划、学习辅导、思想道德法律知识宣讲、教授网络使用技巧等活动。
二、实施方法和过程

组织我支部12名有文体特长的大学生党员组成“郑州铁路职业技术学院赴许昌暑期志愿者服务队” ，由张广磊老师带队。 
2012年7月4日——16日，该志愿者服务队赴许昌襄城县十里铺乡四里营小学，对该乡96名留守儿童开展为期13天的培训活动。培训由两部分组成，一部分是基础项目，另一部分是兴趣项目。

（一）基础项目培训包括以下内容：

1、文化课程辅导

每天上午下午各一个小时，辅导学生完成暑假作业，并复习上学期和预习下学期的语文、数学和英语课程。

2、紧急救护和法律常识

教会留守儿童在溺水、火灾、地震、车祸、拐骗等突发事件或灾难面前该如何自救和救助同伴，伤员的救治常识和措施。宣讲青少年的基本法律权利和义务，受侵害时该怎么办等等。

3、团体心理辅导

该活动由带队老师张广磊负责实施。团体辅导分六次、每次70—90分钟，通过认知行为互动模式，使留守儿童面对学习生活中的问题建立合理的认知和行为，通过实践问题解决的策略，促进人际交往，提高自我管理能力，建立学习生活目标，寻找和构建社会支持系统的能力，从而显著提高留守儿童的团队意识、环境适应能力、应对挫折和压力的能力。

4、个体心理辅导

该部分由带队专业心理咨询师张广磊进行，针对留守儿童心理健康现状调研中出现心理问题甚至轻度心理障碍的13名留守儿童进行个体心理咨询和治疗。根据症状情况，每人咨询2—4次，每次45分钟到1小时。

5、文体活动

利用课余时间，分批组织所有留守儿童参加羽毛球、乒乓球、跳大绳等体育运动，教学生唱《童年》、《大笑江湖》等校园和流行歌曲。

（二）兴趣项目培训包括以下内容：

兴趣项目培训以分组的形式进行，根据留守儿童的兴趣爱好，共分为7个小组——绘画组、魔方组、舞蹈组、篮球组、话剧小品组、歌唱乐器组、诗歌朗诵组。每组10—15人不等。

1、绘画组

    绘画组主要教孩子们学习蜡笔画、彩色铅笔画等，以“我的梦想”、“ 美丽的新农村”、“未来的职业”等为题目作画，并选出留守儿童的优秀画作张贴表扬。

2、魔方组

魔方组人数较少，主要教授孩子们如何最快的把混乱的魔方还原，锻炼留守儿童的思维和动手能力。经过训练，所有孩子都能掌握还原魔方的技巧，最快的可以在1分43秒内把任意魔方还原。

3、舞蹈组

舞蹈组主要教授孩子们学会两个集体舞蹈——感恩的心和最炫民族风。教会孩子们如何利用舞蹈展示自我，利用音乐宣泄情绪、舒缓压力。

4、篮球组

篮球组人数较多，都是男孩子，主要教授和练习篮球的基本动作和配合，如运球、持球、传球、三步上篮等等。主要是让留守男儿童把多余的精力用在体育锻炼上。

5、话剧小品组

该组主要排演了两个话剧——“白雪公主和七个小矮人”与“空城计”，通过话剧和小品的参演使孩子们深入理解古典名著和外国文学的内涵和魅力。

6、歌唱乐器组

该组主要培训孩子们学习竖笛、吉他等乐器的弹奏和歌曲的演唱技巧。

7、诗歌朗诵组

该组主要教授孩子们阅读和朗诵中外诗歌名篇，陶冶情操。

2012年7月16日17:00——19:00，在十里铺乡四里营小学大礼堂，留守儿童们为志愿者、代养家长和学校老师奉献了一场丰富多彩的文艺晚会。节目如下：开场舞——最炫民族风、歌曲——童年、诗朗诵——祖国啊我亲爱的祖国、魔方还原、小品——空城计、歌曲——大笑江湖、话剧——白雪公主、歌舞——感恩的心。
为了构建活动的长期效果，张广磊老师还对留守儿童的教师们进行培训，使其具备一个普通咨询师的基本水平，能识别、判断留守儿童的心理问题的类别和严重程度，并学会处理一般性心理问题的方法和技巧。
张广磊老师与2012年7月20日—23日和8月10—12日对襄城县十里铺乡四里营小学的所有教师分两次进行为期一周的心理健康辅导、培训和交流。内容分为：教师心理健康、儿童心理健康、留守儿童的心理特点、异常心理的辨别与诊断、心理咨询的一般原则和技巧、心理测评量表的使用、心理治疗的原则简介等7个模块。为了保证培训效果，这次培训打破以往心理咨询师培训体系的框架，不注重知识的系统性，而注重实际应用性。培训以留守儿童实际案例入手，以实际操作和实践演练为主，基本达到了每个老师都能开展一般性心理问题的留守儿童咨询的目的。当然，针对严重心理问题和心理障碍的留守儿童的咨询和治疗，我们也要求老师们留下主讲专家的联系方式，及时请教或请求帮助。
三、主要成效

活动实施前后，我们对96名留守儿童进行了《一般情况调查表》（自编）、《心理健康诊断测验》、《艾森克人格问卷》（儿童版）、《社会支持量表》、《教养方式量表》等5个问卷的重复测评。结果如下：

（一）一般情况方面：经过支教活动的实施，留守儿童们的朋友数量显著增加，父母与孩子每年联系次数（主要是电话）显著增加，看来针对留守儿童本人的团体辅导和针对其家庭的宣教还是起到了一定的作用。但是，父母探亲次数、父母探亲时间无显著变化，看来外出务工父母以春节回家探亲为主要的家庭团聚方式，这种模式没有大的变化。

（二）心理健康方面：支教活动实施后，留守儿童在对人焦虑、孤独焦虑、自责倾向和心理问题方面均显著减少。这说明针对留守儿童的志愿者服务和针对老师的心理知识培训还是很有成效的。

（三）人格特质方面：支教活动实施后，留守儿童性格更加外向、情绪更加稳定。这说明经过支教活动，留守儿童更加开朗外向、遇到困难情绪波动更小。
（四）社会支持方面：支教活动实施后，留守儿童获得的客观支持确实提高了，而且留守儿童对社会支持系统的利用程度也显著提高了，所以，整体社会支持程度显著提高。一般认为，社会支持强大的个体，遇到压力和困难时产生心理问题的概率和严重程度越小。所以，留守儿童社会支持系统的构建和改善，是留守儿童心理健康的重要因素。
（五）教养方式方面：支教活动实施后，在寄养家庭中，代养人对留守儿童的心理关怀和评价显著提高，而留守儿童在家庭中感受到的干涉和严厉惩罚显著降低。由于志愿者对寄养家庭代养人的家访和宣教，代养人们能更加民主、宽容的对待留守儿童，使其感受到更多的心理温暖和关怀，家庭氛围更加和谐。
四、经验与启示

目前，农村的留守儿童们朋友不多，与父母联系较少，性格内向情绪不稳定，社会支持系统缺乏，寄养家庭氛围不佳，整体心理健康水平较低。我支部组织学生党员对的留守儿童进行教育，通过志愿者、学校老师和专家等多方面的人员帮助，提高了留守儿童们父母联系的频率，改善了寄养家庭的氛围，构建了留守儿童的社会支持系统，使他们性格各加外向开朗、情绪更加稳定，从而显著提高了留守儿童们的心理健康水平。

点评：

因为监管失位、教育薄弱，留守儿童产生心理问题和人格变异的情况较多，有些甚至沦为违法犯罪的“问题儿童”。为此，我支部组织学生党员对许昌市襄城县十里铺乡四里营小学的留守儿童进行支教帮扶。结果表明，该活动利用政府、学校、家庭等多种力量，通过留守儿童本人、代养人、老师等多种角度，实施团体心理辅导、个体心理咨询、家庭系统重组、文体活动、生涯目标规划、文化思想法律知识辅导等多种手段，从而提高了留守儿童的心理健康水平。
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