深入学习十八大  勇担青春使命
                        ——车辆工程学院学生党支部活动创新案例
一、案例背景：
3月初的北京，大地回春，万物复苏。备受关注的全国两会在北京开幕。在新形势下，大会就房价房产税、土地财政、物价通胀、收入分配、贫富分化、高校教育改革、自主招生、高考改革、官僚主义等问题提出了新的解决方向。至此为深入学习科学发展观，进一步感悟两会精神，促进广大同学了解国内外形势，号召同学们关注两会，热爱社会，以科学发展为己任。车辆工程学院学生党支部积极开展 “深入学习十八大”的系列活动。
在日常的思想政治学习中，车辆工程学院学生党支部时刻注重对党员、入党积极分子的教育，贯彻“学习理论、提高认识、联系实际、增强党性”的党员教育方针。根据学院党校的具体要求，我院积极开展对大学生党员的培养，对表现优异、表现积极的学生给予党校培养的鼓励，在2013年上半年十三届系党校的培训过程中，增加了党的十八大的有关内容，学生们认真做好笔记，及时复习，并在网络、图书馆等进行资料查询，更进一步的学习。通过多方面的学习，学生们更好的了解了党，深化了思想，把党的先进思想铭记在心。
二、方法与过程：
在日常的班级政治学习中，车辆工程学院学生党支部要求各班团支部贯彻落实十八大会议精神，积极开展两会一课和政治学习活动，通过各班团支部对十八大精神的仔细讲解和大家的精彩发言，各小组的热烈讨论，使得学生们更进一步的了解党中央的路线、方针、政策。经过会议的学习，学生们纷纷写出自己心得体会，并积极投稿，我院以展板的形式张贴了优秀心得体会，展现了我院学生的风采，让学生们都能够更深刻的感悟两会，走进两会。
4月1日下午，车辆工程学院学生党支部和团总支在幸福校区1109教室如火如荼地开展了 “两会”知识竞赛活动，此次比赛旨在调动同学们学习两会的积极性，普及两会知识，提高同学们的知识素养，培养学生们关心国家政策动向，关注“两会”时事动态和学习“两会”精神的热情。

此次活动分为四个部分：必答题、抢答题、风险题以及趣味问答题。为了确保此次比赛的公开、公平，此次比赛采用抽签制来回答抽中的问题。在赛场上，十三个参赛队着装整齐，信心十足，精神抖擞，每名参赛选手胸有成竹、沉着镇定、准确作答，均表现出了良好的个人素质和携手并进的团队精神。参赛队员在各个环节展现出不凡的实力和良好的作风，不时赢得台下观众和评委的热烈掌声。经过激烈的角逐，车辆12A2班以90分赢得此次比赛，荣获一等奖，动车12A1和动车12A2荣获二等奖，机车12A3、机车12A4和城车12A2荣获其次比赛的三等奖。
三、取得的效果：
车辆工程学院学生党支部通过组织学习党的十八大会议精神和组织开展两会知识竞赛活动，我院各团支部掀起了一股深入学习十八大与两会精神的热潮。各班团支部组织开展了以“两会精神”为主题的讨论会，会上学生们不仅观看了与两会相关的视频资料，还积极讨论在两会中代表们的一些提案，学生们普遍认为通过 “两会知识”竞赛以及以“两会精神”为主的讨论会的学习，对于国家政策、方针、动态有了更深的了解，对于国家未来的发展更有信心，也更加明白作为一名大学生肩负着未来事业建设者的重大责任。其中，2012级车辆12A1团支部代表结合他们自身实际说道：“我们作为一名大学生，一名学生干部，我们要学会把所学的书本知识与社会实践有机地统一起来，身体力行，有所实践，有所发展，有所创新，积极参与校园文化活动的创新，培养自己的创新精神，解放思想，开拓进取，为祖国未来事业的发展积淀力量。”
     学习两会系列活动的开展，加深了学生对两会的认知，增强了学生的社会责任感，提高了学生的政治素养。有学生在学习两会活动结束后说：“两会与人民的生活息息相关，关注学习两会就是关注我们的生活，实现伟大的中国梦，就是实现自己的梦想，需要我们每一个中国人努力奋斗。”

与时代同步，倾听“两会”的声音，身为青年大学生中一员，站在时代的前沿，了解社会热点，结合自身发展实现远大理想和抱负；了解“两会”精神，培养学生的爱国情操，树立正确的人生观和价值观，为中华民族的伟大复兴贡献出自己的力量！
图片1是“深入学习十八大”两会知识竞赛的宣传海报，由车辆工程学院团总支宣传部制作。


图片2是“深入学习十八大”两会知识竞赛当天13支团支部代表队参赛前的积极备战状态。
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图片3是“深入学习十八大” 两会知识竞主持人宣布两会知识竞赛开始后，代表队抽题作答的一幕。
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四、启示：
高校党支部是高校党的全部工作和战斗力的基础。新时期新阶段，随着内外环境的变化，高校党支部建设也面临许多新情况和新问题。党支部组织生活的活动载体、实现形式、活动效果等都需要进一步改善和提高。为进一步适应社会发展形势和学校改革建设的需要，车辆工程学院开展基层党支部组织生活创新方案立项活动，着力加强党支部建设，为院系改革与发展奠定更好的政治和组织基础。
通过此次活动，让两会更加深入到大学生中间去，提升大学生的主人翁意识，培养学生们的参政议政能力，让两会的精神真正指引学生们前进的步伐。同时使同学们在关注两会的同时关注大学生应该如何成长和进步，明确当代大学生的历史使命，如何把“两会”精神与现实工作、学习结合起来，坚定理想信念，明确学习目标，增强学习动力，为将来步入社会做好准备。 
