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一、重点课题
河南加快打造枢纽经济新高地对策研究
研究要点：通过文献研究、案例分析、走访调研、座谈交流等方式，深入了解我省枢纽体系建设及枢纽偏好型产业发展现状、短板问题，围绕推动交通区位优势向枢纽经济优势转变，研究未来一个时期全省枢纽经济发展的思路和对策，重点聚焦枢纽能级提升、物流提质发展、枢纽偏好型产业集群培育等方面深化研究，创新性提出有现实意义和可操作性的政策建议。
河南培育发展新型消费对策研究
研究要点：通过文献研究、案例分析、走访调研、座谈交流等方式，准确把握居民消费升级趋势，深入分析新型消费演进的内在逻辑及一般规律，立足河南发展实际，梳理分析河南培育新型消费的基础优势、进展成效、面临的困难问题，聚焦培育发展新业态新模式、深化线上线下融合、丰富消费场景、完善配套服务体系等方面，研究提出河南培育发展新型消费的政策建议。
河南加快建设全国统一大市场路径和对策研究
研究要点：充分认识加快推进全国统一大市场建设的重要意义和具体任务，从制度规则、市场监管、商贸流通、城乡区域、基础设施等不同视角，分析河南加快建设全国统一大市场存在的主要问题，围绕公平竞争审查、现代市场监管体系建设、要素市场化改革、区域协同发展、市场交易平台和现代流通体系建设等提出有针对性的政策建议。
国家粮食安全产业带建设的河南路径研究

研究要点：准确把握国家粮食安全产业带核心要义，明晰国家粮食安全产业带与粮食生产核心区、粮食生产优势区、粮食生产功能区的重要区别，通过实地走访调研、文献资料研究、召开专题研讨会等方式，深入剖析我省在推进国家粮食安全产业带建设中取得的主要成绩，面临的主要挑战，从统筹安全和发展两个主题，全面提升粮食生产质量和效益等角度，提出河南建设国家粮食安全产业带的具体政策建议。
河南加快建设全国技能人才高地对策研究
研究要点：在准确掌握我省推进“人人持证、技能河南”建设重要部署的基础上，通过实地走访调研、文献资料研究、召开专题研讨会等方式，摸清我省技能人才基本状况，总结梳理国内外发达地区推动技能人才建设的经验及启示，分析我省技能人才建设存在的问题和不足，提出河南加快建设全国技能人才高地的对策建议。
“双碳”目标下河南发展多元化储能对策研究  
研究要点：通过实地走访调研、文献资料研究、召开专题研讨会等方式，比较当前我省发展抽水蓄能、压缩空气储能、飞轮储能、储热、储冷、储氢技术等不同技术路线的优劣之处，梳理总结近年来北上广深等发达省份发展多元化储能的主要做法和经验，分析研判我省存在的短板不足以及未来的侧重方向，提出我省发展多元化储能的具体政策建议。
河南省加快数字化转型的对策研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、座谈交流等方式，深入了解我省数字化转型现状，分析影响数字化转型的制约性因素，凝练总结国内外数字化转型的创新模式，以抓好数字基建、发展数字产业、深化数字赋能、完善数字治理、构建数字生态等方面为研究切入点，提出我省加快数字化转型的对策建议。
河南省生物医药产业高质量发展的路径及对策研究
研究要点：通过走访调研、座谈交流、案例比较等方式，深入了解我省生物医药产业发展现状、主要优势及瓶颈问题，在分析研判国内外生物医药产业发展现状及趋势的基础，围绕我省生物医药产业优势再造和换道领跑，研究提出推进我省生物医药产业高质量发展的具体对策建议。
河南加快纺织服装产业高质量发展的对策研究
研究要点：充分认识纺织服装产业对于我省稳经济、促就业的重要作用，通过实地走访、文献资料研究、召开座谈会等方式，深入我省纺织服装企业和行业管理部门开展调研，从创新链、产业链、价值链的视角梳理总结当前制约我省纺织服装产业高质量发展的主要问题，提出具有实操性的对策建议。
河南打造设计产业发展新高地对策研究——以工业设计或建筑设计为例
研究要点：以工业设计或建筑设计为具体研究对象，深入领会“设计的本质是创新创意创造，能够引领产品、赋能产业、美化城乡、支撑发展”的具体含义，对标广东、浙江、山东、江苏等设计大省的发展理念和发展思路，找出我省当前发展设计产业存在的主要问题，提出我省打造设计产业发展新高地的具体对策建议。
河南省智能网联汽车产业发展及对策研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、召开专题研讨会等方式，深入了解我省智能网联汽车技术研发和产品应用的主要领域、企业和技术分布，准确掌握国内外智能网联汽车技术研发的主攻方向及应用前景，厘清我省智能网联汽车产业发展的堵点、难点、卡点问题，从提升我省智能网联汽车产业自主创新能力、推进“强链补链延链”等角度，提出加快我省智能网联汽车产业发展的政策建议。
河南省种业企业高质量发展对策研究

研究要点：通过走访调研、文献研究、座谈交流等方式，全面了解我省种业企业发展现状、种业创新能力水平、市场占有率、品牌影响力等基础数据，系统分析实现河南省种业企业高质量发展具备的条件和基础、面临的机遇和挑战，从扶持种业龙头骨干企业、做强种业专业特色企业、引育优势种业企业、推动种业融合发展等角度探索适合河南省种业企业高质量发展的模式和路径，提出有针对性的政策建议。
河南前瞻布局未来产业对策研究——以具体产业为例
研究要点：以量子信息、类脑智能、未来网络、生命健康、前沿新材料为具体研究对象，通过走访调研、文献研究、召开专题研讨会等方式，深入了解我省的发展现状、主要优势及短板不足，在分析研判国内外该产业整体发展现状及趋势的基础上，结合省第十一次党代会对于未来产业的整体规划布局，研究提出我省前瞻布局未来产业的具体对策建议。
河南加快培育先进制造业集群对策研究——以具体产业集群为例
研究要点：以装备制造、绿色食品、新型材料、电子信息、汽车制造、生物医药、现代化工产业集群为研究对象，对我省产业集群中的代表性企业进行深入调研，准确掌握产业集群的发展现状、主要优势及短板不足，找准补链延链强链的突破口，形成“一群多链、聚链成群”的发展态势，为提高先进制造业集群能级、培育在全国乃至全球有影响力的产业集群提出对策建议。
河南省专精特新中小企业发展路径研究
研究要点：通过实地走访调研、交流座谈、案例分析等方式，深入了解我省专精特新中小企业发展现状，深刻剖析面临的制约因素和亟待解决的关键问题，在学习借鉴江苏、浙江、广东等省份发展经验的基础上，从健全体制机制、完善培育体系、加强产

权保护、优化营商环境和强化数字赋能等方面提出推动我省专精

特新中小企业高质量发展的具体政策建议。
乡村振兴战略下河南省农村闲置土地现状调查
研究要点：聚焦乡村振兴战略下农村闲置土地利用重大问题，通过实地走访调研、座谈交流、文献资料研究等方式，全面了解当前我省农村闲置土地基本情况，围绕不同地域气候差异性、农民生活习惯、耕地质量、经济发展、第一产业占比、人口流动等因素，系统阐明乡村振兴战略下河南省农村闲置土地现状及时空演变规律，明晰河南省农村闲置土地产生的主要原因及驱动机制，并提出有针对性的政策建议。
河南健全科技创新合理容错机制路径研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、案例分析等方式，深入了解我省科技创新容错机制建设及运用效果，搜集整理国内科技创新发达省市容错机制建设的主要做法和典型案例，对比分析我省在容错机制建设上的短板不足，在广泛征求我省科技、司法、审计、金融等部门以及科技项目实施单位意见的基础上，提出健全我省科技创新合理容错机制的具体政策建议。
河南协同推进科技创新与科学普及对策研究
研究要点：通过综合运用文献综述、问卷调查、案例分析等方式，着眼科技创新与科学普及的规律与特点，梳理国内外科技组织和平台以及我省有代表性的高校、科研院所、企业在开展科技创新与科学普及的实践经验，深入分析当前存在问题和不足，提出我省协同推进科技创新与科学普及的政策建议。
河南县域经济“三项改革”存在的主要问题与对策建议
研究要点：围绕落实习近平总书记关于县域治理“三起来”的重大要求，通过文献研究、案例分析、走访调研、座谈交流等方式，聚焦县域放权赋能、省直管县财政、一县一省级开发区“三项改革”，梳理分析我省县域经济改革进展成效、面临困难问题，创新性提出下一步深化县域经济“三项改革”的总体思路、改革重点及政策建议。
“互联网+”背景下河南省智慧养老现状调查
研究要点：通过抽样调查、走访调研、召开座谈会等方式，分析总结互联网技术在机构养老、社区养老、居家养老等传统养老模式中的应用，梳理我省开展智慧养老的技术、人员、设备、投资等现状及制约因素，在学习借鉴国内外先进经验的基础上，提出完善我省智慧养老服务模式的政策建议。
河南省应对极端天气的综合策略研究
研究要点：在搜集整理省内外大量案例的基础上，运用系统论、管理学、信息论等理论，针对已经发生和未来可能成为常态的持续高温、洪涝灾害、暴雪狂风等极端天气，综合考虑河南应当从哪些方面未雨绸缪、防患于未然，使人、基础设施、开放空间等都能够实现适应性的调整与改变，把负面影响降到最低，并针对当前我省存在的主要问题，提出综合性的对策建议。
河南科技工作者柔性引才现状与问题研究 
研究要点：通过问卷调查、走访调研、案例分析等方式，梳理总结我省柔性引才的整体状况，找出当前我省柔性引才政策等层面与先进省份的差距，分析在被引人才作用发挥的体制机制、合作网络、平台建设等方面存在的问题和制约因素，提出具有较强针对性和可操作性的政策建议。
河南籍高层次人才引育存在的问题与对策建议
研究要点：通过走访调研、问卷调查、文献资料研究、座谈交流等方式，深入了解在国外或省外工作的河南籍院士、顶尖科学家等高层次人才发展现状、研究领域及突出成绩，分析探究引进、培育的可能性，同时学习借鉴先进省份对在外本籍高层次人才引育的成功经验，梳理总结我省引进高层次人才的独特优势和问题不足，有针对性提出引进培育河南籍高层次人才的对策建议。
河南省高新技术企业科研人员科研环境和研发现状调查
研究要点：通过抽样调查、走访调研、文献研究等方式，对我省高新技术企业科研人员的科研环境和研发现状进行调查，梳理归纳反映比较集中的问题，综合分析问题产生的原因，在学习借鉴外省经验做法的基础上，围绕强化企业创新主体地位、完善企业创新引导机制等提出具体政策建议。样本调查应满足分布均匀、具有代表性的要求，杜绝以某一地域、某一领域为例来完成课题研究任务。
二、一般课题
在下列专题中选择申报，自行命题。
    1.贯彻国家和我省重大发展战略专题。该类课题旨在立足全
面建设社会主义现代化河南新征程的关键时期，紧抓构建新发展格局战略机遇、新时代推动中部地区高质量发展政策机遇、黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇，锚定“两个确保”，全面实施“十大战略”，为推进省委省政府重大决策部署落实落地、奋力建设国家创新高地提供决策支撑。
2.加快建设现代产业体系专题。该类课题旨在聚焦世界前沿科技领域和产业发展方向，对接国家战略科技力量体系，从推动我省产业链、创新链、供应链、要素链、制度链共生耦合，先进制造业和现代服务业，数字经济和实体经济深度融合等角度，统筹抓好装备、食品、轻纺、新型建材等传统行业提质发展，智能终端、生物医药、新能源及网联汽车、网络安全、智能装备、智能传感器等新兴产业培育壮大，氢能与储能、量子信息、生命健康科学、前沿新材料等未来产业前瞻布局，挖掘产业改革发展中的疑点问题、难点问题和盲点问题，深入分析原因，提出有针对性的解决方案供省委省政府决策参考。
3.构建我省一流创新生态专题。该类课题旨在从政、产、学、研、金、服、用深度融合，科技成果转化，创新平台建设，创新主体培育，创新人才集聚，科学家精神传承弘扬等角度，从科技管理体制机制创新出发，围绕营造有利于创新活力充分涌流、创业潜力有效激发、创造动力竞相迸发的创新生态为目标，开展调研，梳理现状，分析原因，提出建议，为我省实施创新驱动、科

教兴省、人才强省战略，推动科技与经济进一步融合提供决策参

考。
4.深化科技体制改革专题。该类课题旨在从推进科研体制重塑性改革，完善科研管理和科技成果评价机制，发挥创新主体地位和作用等方面，打通科技与经济社会发展之间的通道，深入分析我省在深化科技体制改革上存在的问题和不足，学习借鉴发达省份改革经验，为省委省政府制定完善科技政策提供支持。
5.河南科技工作者状况调查专题。该类课题旨在从关系科技工作者切身利益的重大共性问题，全省科技工作者队伍的变化趋势、成长环境和思想动态等方面，结合当前科技人才政策体系，深入调研新时代我省科技工作者面临的新情况、新问题，探求破解问题的办法和路径，准确把握并及时反映广大科技工作者的意见和呼声，为激发科技人才创新活力、建设全国重要人才中心提供参考。
6.全省科协组织改革发展专题。该类课题旨在贯彻落实中央和省委群团改革、科协改革精神，结合中国科协十大确定的目标任务以及省科协“5610”总体安排，围绕坚持“四服务”职能，推进开放型、枢纽型、平台型科协组织建设，针对加强党对科技工作者的思想政治引领、改进联系服务科技工作者的方式方法、增强科技社团对科技工作者的凝聚力、推动科技社团和基层组织服务企业自主创新、实现科普理念和实践双升级、推动科协科技智库体系建设等方面存在的突出问题、遇到的主要挑战，提出有针对性的解决方案。
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