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一、学生会组织岗位设置
1.主席团主席
职责：在书院老师的指导下，集体负责学生会重大事项。组织带领全体学生会成员学习党的理论、主张，增强学生会对同学们政治引领的素质；负责开展丰富多彩的科技文体活动，搭建服务青年成长成才的平台；依法维护同学们的权益，反映同学们在学业发展、身心健康、社会融入等方面的诉求提高全心全意为同学服务的能力；落实学生代表大会制度加强基层学生组织建设。
2.办公室主任、副主任、工作人员
职责：配合主席团开展学生会工作。负责学生会日常事务的协调管理学生会文书、会务、考勤等工作；负责学生会工作落实情况的督导；负责书院老师和学生会的办公场所和档案、资产的管理，配合学校大型活动的开展；完成学生会主席团交办的其他任务。
3.青年发展部长、副部长、工作人员
职责：主要负责同学们的学业、身心健康、社会融入等方面的发展与促进工作。负责组织开展学习竞赛、学术讲座、报告会、“读书月”等活动，营造良好校园学习、学术氛围；做好学习困难的同学的帮扶，协助提高同学们的学习能力和技巧；负责“第二课堂成绩单”的组织、实施工作，配合书院推进学生素质教育；负责指导各书院学生会青年发展部工作；完成学生会主席团交办的其他任务。
4.权益服务部部长、副部长、工作人员 
职责：主要负责同学们的权益维护工作。建立和畅通学生民情民意反映渠道，建立学生和学校沟通反馈的长效机制，依法向书院和有关单位反映学生在学习、工作和生活中的困难，维护同学们的合法权益；负责接收同学们对学生管理、生活服务、后勤保障、学生组织成员作风等方面的投诉和建议，落实并进行反馈；负责组建调研队，开展学生动态的调查研究；学生会主席团交办的其他任务。
5.文艺体育部部长、副部长、工作人员 
职责：主要负责组织开展丰富多彩的校园文体活动。配合学校文艺体育部负责迎新晚会、大学生科技文化艺术节、“体育嘉年华”“铁院杯”等校园品牌文体活动的组织开展，吸引和带领同学们走下网络、走出宿舍、走向操场参与文体活动，提升同学们的综合素质；完成学生会主席团交办的其他任务。
二、团的工作部门及其他学生组织岗位设置
1.组织部部长、副部长、工作人员 
职责：在书院老师的指导下，负责团的组织建设工作和团员思想教育工作。具体负责“三会两制一课”制度的落实，团员发展、教育和管理，团干部的培养、教育、监督和考核等工作；负责基层团组织建设和评比工作；负责团内评优评选、推荐优秀团员作为党的发展对象，协助开展党校工作；负责团员青年的思想教育引领工作，开展主题团日、团校等工作，完成学生会主席团交办的其他任务。
2.宣传部部长、副部长、工作人员 
职责：在书院老师的指导下，负责团的宣传工作。具体负责党、团理论、方针政策的宣传，负责书院和团的各类大型活动的氛围营造和宣传制作，传递学校的管理决策以及与学生紧密相关的信息；配合开展团员思想教育和引领工作；完成学生会主席团交办的其他任务。
3.青年媒体运营中心部长、副部长、工作人员
职责：在书院老师的指导下，负责书院青年媒体运营工作。利用媒体平台宣传党的方针、政策和书院党委、校团委的文件精神；负责“网上共青团”建设，书院网站、微信的运营、维护和管理；打造优秀文化传播产品，开展团员青年思想引导；负责建立网络信息员队伍，开展网络舆情监控，弘扬正能量；负责共青团和学生活动校内外宣传报道工作；完成学生会主席团交办的其他任务。
4.社团部部长、副部长、工作人员 
职责：在书院老师的指导下，负责学校学生社团的管理工作。主要协助社团开展丰富多彩的文化活动；广泛开展社团建团工作，促进社团活动与思想教育引领有机结合，保证社团活动的正确方向；完成学生会主席团交办的其他任务。
5.创新创业部部长、副部长、工作人员 
职责：在书院老师的指导下，负责学生创新创业实践活动的策划与组织实施。宣传国家创新创业政策，开展高水平创新创业讲座、举办创新创业大赛等活动，进行学生创新创业意识教育；培育、孵化学生创新创业项目助力学生创新创业实践；加强与校外相关机构、社会团体、高校创业组织的联系，建立多渠道交流合作；完成学生会主席团交办的其他任务。
6.青年志愿者协会会长、副会长、工作人员
职责：在书院老师的指导下，负责书院大学生社会实践与志愿服务活动的统筹规划、组织实施和评比表彰等工作。推进注册青年志愿者工作，建设书院青年志愿者队伍，强化培养和技能提升；建立长期、固定的社会实践与志愿服务基地，定期组织开展大学生社会实践与志愿服务活动，并努力实现社会实践活动项目化、品牌化；结合思想政治教育工作，着力提升活动的政治方向和育人功能；完成学生会主席团交办的其他任务。
7.红十字会学生服务队队长、副队长、工作人员
职责：在书院老师的指导下，办多项重要活动，包括：每月常规献血、大型急救培训、同伴教育、健康义诊以及与校红会交流活动等，并会在特殊的节日为老师、同学们带来特别策划活动。致力于传播“人道、博爱、奉献”的红十字精神精神，为更多的同学提供更广阔的关心自己、关爱他人的奉献爱心的平台。 完成学生会主席团交办的其他任务。

